

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám
földszint (Arany Bika-bérlő). — Telefon: 113 (7 mellék-
állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság.

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám.
Arany Bika-bérlő (félemelet). Telefon: 113 (7 mellék-
állomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

Ma délelőtt 11 órakor a Független Kisgazda Párt ösztágygyűlést tart a pártszervezet nagytermében

A Független Kisgazda Párt kiáltványa

A belpolitikai kapcsolatokra irányuló pártközi tárgyalások sajnálatos elhúzódása és eredménytelensége jogos aggodalommal tölti el a felszabadt Magyarországon demokratikus államrendjének minden hívét és munkáját. Két esztendő csodálatosan gazdag az újjáépítési eredményekben, amelyek az egész világot elismerését kiváltották és határainkon túl is tisztelőt szereztek ipari munkásságunk, bányászaink és parasztságunk kötelességtudásának, szorgalmának és törhetetlen alkotó erejének, a politikai pártok felelősségének és felelősségtudatának. Most olyan politikai válság tanui és szenvedő részesei vagyunk, amely veszélyezteti országunk további felemelkedését. Az összeesküvés szerencsétlen politikai hullámai előltek az egész magyar közéletet és azokban az órákban, amikor a békeszerződés aláírása, a békes jót és felemelkedés lehetőségeit nyitotta meg Magyarországot, belső bajok és az ezek árnyékában jelentkező nyugtalanító híresztelések nehezítik meg nemzetünk életének a napjait.

A Független Kisgazda Párt ezekben a felelősséggel terhes órákban kételkedés nélkül bámulatos eredményeire emlékezteti a magyar haza minden polgárát, parasztot, munkást, értelmiségit. Amióta a demokratikus erkölcsi világ ellenünk fordult a múltban és amit az összeesküvés vissza akartak hozni életünkbe: egy elmúlt reakciós rendszer bűne volt, amire nem lehet megbocsátás. De mind a szépség, jószág, biztonság, rend, a termelés fejlődése, az ország szemmel látható gazdasági megerősödése, amiért a világ dicső és megbecsült bennünket: a paraszt, az ipari munkásság, a bányász és a szellemi dolgozók közös erőfeszítéseinek eredménye, a dolgozók közös küzdele, amit könnyelműen senki sem kockáztathat. Együtt indultunk el a romokból a szabadság útján és büszkén tekinthetünk vissza teljesítményeinkre. Közös legyen gondoskodásunk, hogy az eredményeket megőrizzük és ha a világ méltónak talál minket támogatásra, — igyekeznünk kell, hogy méltók legyünk rá —, úgy külső segítséggel is, ha pedig magunkra maradnánk, akkor a magunk erejéből, de mindig együtt erőfeszítésünkkel szolgáljuk Magyarországot további felemelkedését. Erre tanítanak két esztendő eredményei és tapasztalatai.

A jelenlegi válság elmélyülése és állandósítása, annak egyes kísérő jelenségei, a közvélemény állandó nyugtalanítása, a célzatos sajtóhadjáratok rendszeres ismétlése, a közvéleményt zavaró

váró állítások árázata, mosmár a két év eredményeit és a jövő közös munkájának lehetőségeit veszélyeztetik. Miközben a Független Kisgazda Párt vezetősége minden emberileg lehetséges erőfeszítést megtesz a pártközi megbékélés érdekében, a párt 2,5 millió szervezett tagja nevében a parasztság hatalmas politikai és termelőerejére támaszkodva testvéri szóval kéri az

ipari munkásságot, hogy a kisgazdapárti tömegekkel együtt legyen öntudatos védője az országépítő rendnek s nyugalomnak és a nemzet jövőjére gondolván, utasítson vissza minden kísérletet, amely a rend és nyugalom megbontására irányul.

A mögöttünk levő két esztendő tele van eredményekkel, amelyeket a Kisgazda Párt a pártközi együttműködés békes-

sége és a koalíció nyugalma érdekében vállalt. Ez a múlt, úgy érezzük, feljogosít minket, hogy ezekben a nehéz időkben bármilyen zavartkeltő szándékkal szemben a nemzet lelkiismeretéhez és a dolgozó tömegek történelmi felelősségérzetéhez fellebbezhessünk.

A FÜGGETLEN KISGAZDA,
FÖLDMUNKÁS
ÉS POLGÁRI PÁRT

A mentelmi bizottság ezidőszerint elutasította Kovács Béla kiadatására vonatkozó javaslatot

A Nemzetgyűlés mentelmi bizottságának szombati üléséről a következő hivatalos közleményt adták ki:

A Nemzetgyűlés mentelmi bizottsága február 22-én délután 1 órától háromnegyed 7 óráig tartó ülésében újból tárgyalta Kovács Béla nemzetgyűlési képviselő mentelmi ügyét. A bizottságnak majdnem minden tagja kifejtette a maga álláspontját.

Ennek eredményeként — miután a Kisgazda Párt bizottsági tagjai deklarálták, hogy az előadott javaslat elleni szavazatuk nem jelenti részükről az előadott javaslatának végleges el-

vetését, hanem az ügygel az általuk javasolt parlamenti bizottság vizsgálatának eredménye után a mentelmi bizottságban újból kívánna foglalkozni —, a bizottság többsége az előadónak a kiadásra vonatkozó javaslatával szemben szavazott.

Igy végeredményben a mentelmi bizottság ezidőszerint elutasította az előadónak azt a javaslatát, hogy Kovács Béla mentelmi jogát nevezett előzetes letartóztatásra is kiterjedő hatállyal a parlamenti vizsgálóbizottságnak vizsgálata előtt függeszék fel.

Belpolitikai megbeszélések

Budapestről jelentik: A koalíciós pártok vezetőinek megbeszéléseivel párhuzamosan számos egyéb értekezés folyik a Kisgazda Párt és a Baloldali Blokk különböző politikai köréi között s remélhető, hogy ezek a kevésbé hivatalos jellegű tárgyalások is előbbre viszik a dolgok fejlődését.

Balogh István államtitkár magához kérte szombaton délelőtt Révai Józsefet, a Kommunista Párt politikai bizottságának egyik vezetőtagját és a megbeszélés folyamán igyekeztek a helyzetet tisztázni.

Pongrácz Aladár az új igazságügyi államtitkár, aki szombat

reggel tette le a hivatali esküt, hosszas megbeszélést folytatott Rics igazságügyminiszterrel. Jelentést kapott a népügyészségről is, hogy az államvédelmi osztályról több letartóztatott egyént, akiket a népügyészség az összeesküvésben való részvétel vádjal, átkísértek az ügyészségre. Az összeesküvés ügyének jegyzőkönyveit átküldték tanulmányozás végett Pongrácz államtitkárhoz.

Tildy Zoltán köztársasági elnökkel pénteken pártközi megbeszélés volt.

Az elnökkel szombat délelőtt ismét folytatták a pártvezérek a tanácskozást.

Nagy Ferenc: Olyan kemények leszünk a küzdelemben, amilyen engedékenyek voltunk az áldozathozatalban

A Kisgazda Párt csütörtökön este vacsorát rendezett. A miniszterelnökön kívül megjelentek a vacsorán a párt miniszterei és számos államtitkár. Nagy Ferenc felszólalt és rámutatott arra, hogy a válság megoldása érdekében a Kisgazda Párt eddig mindent megtett, ami csak lehetséges. A válság azonban csak akkor oldható meg, ha nemcsak a kisgazdapártira hárul az áldozathozatal kötelessége, hanem a többi pártra is. „Mi olyan áldozatokat hoztunk hónapok folyamán — mondotta a

miniszterelnök —, amelyeken keresztül a többi pártok érvényesülhettek. Ezt a folyamatot tovább folytatni nem lehet. Ha a Blokk partjai harcot akarnak, akkor ezt a harcot álljuk és olyan kemények leszünk a küzdelemben, mint amilyen engedékenyek voltunk az áldozathozatalban.”

Dobi István pohárköszöntőjében azt hangoztatta, hogy a Kisgazda Párt a magántulajdon alapján áll és nem akarja lebombolni a templomokat, Balogh István államtitkár beszédében

kiemelte, hogy a Kisgazda Párt Magyarország egyetemes érdekeit képviseli, nem pedig pártérdekeket. A többi pártok is a magyar nemzetet szolgálják, de a Kisgazda Párt szolgálja a nemzet egyetemes kívánságait, amelyeket más pártok talán nem fejeznek ki olyan pregnánsan, mint a Kisgazda Párt. A küzdelemre a párt felkészült, rendezti sorait és ragaszkodik

Üdvözlő táviratok a Szovjet-Unió vezetőihez

A Vörös Hadsereg 29. évfordulója alkalmával Tildy Zoltán köztársasági elnök és Nagy Ferenc miniszterelnök az alábbi üdvözlő táviratokat küldték a baráti Szovjetunió vezetőihez:

Nikolaj Svernik úrnak, a Szovjet Legfelsőbb Tanács elnökének. A dicsőséges Vörös Hadsereg megalakításának 29. évfordulója alkalmából kérem Elnök Urat, hogy fogadja az egész magyar nemzet nevében kifejezett legmelegebb jókívánságaimat. Ezen a történelmi évfordulón az egész magyar nép megemlékezik a Vörös Hadseregről és annak szabadságunk kivívásában vitt dicsőséges szerepéről. Tildy Zoltán, a magyar köztársaság elnöke.

Joszip Sztálin úrnak, generalisszimusz, a Szovjetunió miniszterelnöke és hadügyminisztere. A győzelmes új Vörös Hadsereg megalakításának 29. évfordulója alkalmából kérem Generalisszimusz urat, fogadja úgy a magam, mint a magyar kormány legőszintébb szerencsekívánatait. E napon őszintén hálával gondolok a felszabadító hadsereg hősi tisztjeire és katonáira, Nagy Ferenc magyar miniszterelnök.

Bartha Albert honvédelmi miniszter, a Vörös Hadsereg alapításának 29. évfordulója alkalmából Vorosilov marsallhoz az alábbi táviratot intézte:

A Magyarországot felszabadító dicsőséges Vörös Hadsereg alapításának 29. évfordulóján tudatja Marsall Ur a magyar de-

ahoz, hogy az áldozatvállalásból ezuttal a többi pártok is vegyék ki részüket.

Külön érdekessége volt a vacsorának, hogy azon Kovács Imre, a Nemzeti Parasztpárt képviselő tagja is részt vett.

Balogh államtitkár válasza a munkásküldöttségnek

Több fővárosi üzem munkásai felvonultak a parlament elé pénteken, hogy tüntessenek Kovács Béla ügyében. A munkások küldöttsége a miniszterelnökségre ment, ahol Balogh István államtitkár a munkások előtt kijelentette, hogy a Kisgazda Párt senkit sem óhajt elvonni a bíróság elől, továbbra is az álláspontja, hogy aki bűnös, akivel szemben megfelelő bizonyítékok állnak rendelkezésre, az törvényes eljárás alá vonassék. Az egyik munkás megkérdezte, hogy Kovács Bélát miért nem hallgatták ki eddig. Balogh államtitkár azt válaszolta, hogy hetekkel ezelőtt felajánlották Rajk László belügyminiszternek Kovács Béla kihallgatását, úgylátszik azonban erre nem volt szükség, mert a belügyminiszter eddig nem óhajtotta Kovács Bélát kihallgatni.

Tovább folyik a szlovákiai magyarok deportálása

A szlovákiai magyarok cseh országba való szállítása tovább folyik. Vezekény községből február 12-én 60 magyar családot szállítottak el. Nádszegről 19-én 35 családot szállítottak a köztársaság nyugati részébe. Királylád magyar családjainak elszállítására 20-án került sor. Alsószeli községet pedig 21-én kerítette körül a katonaság. Komáromban a napokban 305 magyar család kapott behívót. A behívott családok közül február 14-én 53 családot szállítottak el. Február 25-én volt az elszállítás Nemesócsáról és Nagymegyerről. Nemesócsáról hat családot vittek el, Nagymegyerről pedig 47-et. Február 19-én és 20-án Érsekújvár állomáson bevonulókat a 121 andódi behívott egyrészt.

Igazolvány képek
HORVÁTH FOTÓTÓL.
Simonffy utca 1/b.

CSOKONAI SZÍNHÁZ KAMARA

23-án, vasárnap du 3 és este 7-kor

Tatárjárás Bérlet szünet.

24-án, hétfőn **Tatárjárás** C bérlet.

23-án, vasárnap este 7-kor

Nők harca

Telefon: 110.

A Vörös Hadsereg jubileuma

A Vörös Hadsereg fennállása huszonkilencedik évfordulóját ünnepli ma a Szovjetunió népe. Ebből az ünnepi alkalomból részt kér a demokratikus Magyarország is, mely a fasiszmus béklyóiból a Vörös Hadsereg segítségével szabadult meg. A Szovjetunió hadereje a második világháborúban mutatta meg igazán erőt, mely nélkül aligha lehetett volna letörni a náciizmus és fasiszmus egész világát letiporni akaró sötét szándékát. A szabadságszerető népek sokat köszönhetnek a Vörös Hadseregnek és hálás a magyar nép, mely szabadságát és a demokratikus felemelkedésének lehetőségét köszönheti neki. A Szovjetunió fiai a Vörös Hadsereg sorában harcolva nagy áldozatokat hoztak, a hősi halottak százezerrel vérük hullatásával és életükkel pecsételték meg a felszabadító háborút sikerét. Magyarországon mindent megemlékeztek az évfordulóról, így Debrecenben is.

A DEBRECENI ÜNNEPSÉG

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság a Vörös Hadsereg fennállása 29. évfordulója alkalmából bensőséges ünnepséget rendezett a Déli-múzeum előadótermében, amely zsűfólság megtelt. A megnyitó beszédet kapcsán dr. Juhász Géza egyetemi tanár üdvözölte a városparancsnokot, továbbá Jegorov és Karsznov alezredeseket, a megjelent orosz

katonai kiküldötteket s a közönséget. Utána Vadnai Dezső százados méltatta a diadalmas Vörös Hadsereg megalakulását, fejlődését és dicsőséges tetteit és taglalta, milyen lelki és testi felkészültség mellett érte el a nagy eredményeket. 1918-tól kezdődően a szovjet birodalom fegyveres erőinek kialakulása Lenin és Sztálin munkájának volt az eredménye. A Vörös Hadseregnek sok nehézséggel kellett megküzdenie, hatalmas véráldozatot is szenvedett, de diadalmasodott, minden akadályt és nehézséget legyőzött, mert a hadsereg a nép fiaiból állott és kitűnő vezetői voltak minden tekintetben. A Vörös Hadsereg az egész világ bálmutatát és elismerését kivívta és egyik legnagyobb győzelem volt Sztálingrád önfeláldozó védelme. Majd rámutatott az előadó arra, hogy milyen sokat köszönhet a magyar nép a szovjet hadseregnek. A Vörös Hadsereg mindig a békéért harcol és ma is a béke leghívebb őre.

A tetszéssel kísért előadás után a kollégiumi tanítóképző énekkara Csenky Imre precíz vezetésével orosz szerenádokkal és népdalokkal szórta a színpadot. Kétművészeti előadások között a Rendőrszolgálat művészeti csoportja a Himnusz és az Internacionálét játszotta el.

től ennek elvi kinyilatkoztatását. A megnyitást elől megnyitotta a teljes ülés határozatot fogadott el az 1946. évi I. tc.-ben foglalt jogelvek érvényesítése tárgyában és kimondta, hogy minden olyan esetben, ha a törvényes korábbi jogszabályok ellentétesek az ember elidegeníthetetlen és természetesen jogait biztosító 1946. évi I. tc. rendelkezésével, úgy az utóbbi törvény szelleme irányadó. Ahhoz azonban, hogy az ember természetesen elidegeníthetetlen jogait érvényesíthessék, nem elégleges azok törvénybe iktatása, hanem szükséges az is, hogy azoknál az állampolgárok szabadon éljenek és a jogok sérelme esetén jogvédelemben részesüljenek. A jogvédelem azonban csak akkor válik teljesüléssé, ha az állami szervek az 1946. évi I. tc. szellemét mindenben követik, a jogok érvényesítését lehetővé teszik és azok megsértését megszüntetik. A határozat indoklása végül kimondja még, hogy a Magyar Közigazgatási Bizottság cselekedeteit és intézkedését az 1946. évi I. tc. rendelkezései fogják irányítani.

SZÍNHÁZ — MOZI

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Vasárnap du. 3-kor: Tatárjárás. — Bérelt szünet.

Vasárnap este 7-kor: Tatárjárás. Bérelt szünet.

Hétfőn este 7-kor: Tatárjárás. Bérelt szünet.

Kedd délután 3-kor: Mátyás király diákja, Gyermekelőadás.

Kedd este 7-kor: Tatárjárás. A. és B. bérlet 31.

KAMARASZÍNHÁZ

Vasárnap este 7-kor: Nők harca.

Kedd este 7-kor: Nők harca. Ber. let est.

Beleznay István színiigazgató Budapestre tartózkodik, ahol a vidéki színházak problémájában folytatott tárgyalásokon vesz részt. Debrecenből hétfőn utazik fel Budapestre a színház üzemi bizottságának és a szakszervezetnek küldöttsége is, segítséget kérni a színház számára. Folyik a dolgozók színházlátogatásának megszervezése is.

Érdekes bemutató lesz szerda délután a Csokonai Színházban. A „Mátyás király futárja” című gyermekoperát mutatják be, melynek színes, melódia gazdag muzsikáját Ferenczy József, a kitűnő zeneszerző szerette, szövegét pedig idegen ölethől Homonnay Ferenc írta avatott tollal.

Hoór-Tempis Erzsébet és Domahidy Szabó László magyar dal-estje. Összítő örömmel szemléltük azt a meleg érdeklődést, melyel közönségünk Hoór-Tempis Erzsébet és Domahidy Szabó László csütörtök este, az Ady-Társaság zenetörténeli hargyverseny-ora zata keretében rendezett magyar dal-estjét fogadta és kísérte. Kodály Zoltán dalkompozíciói és népdal-átvitel alkották a műsor jelentékeny részét is. Azonkívül Lányi Viktor néhány dala, Molnár Antal, Radnai Miklós, viski Igyártó Zoltán és Sebastyán András egy-egy szerzeménye szerepelt a műsorban. Kedves meglepetés volt a közönség munkálkodó Sebastyán Andrásnak József Attila „Betelemi királyok” c. verséről készült dala. Ez a fiatal komponista igen komoly tehetség; nemcsak a szerzemény dologbéli kelleit bírja fűnyes biztonsággal, hanem igazán költői lélek is, aki meglátja és hangoztatja nélkül megmagadja a lényegét. Az előadóművészek tudásukat javát adták. Domahidy Szabó Lászlónak kincseket érő hanganyaga van, mely akár világszerte is szerezhethet neki, — ha ezt

Tervezet a hadifoglyok hazaszállításáról

Budapestről jelentik: A napokban tárcaközi bizottság ül össze megtárgyalni a hadifoglyok hazaszállításának ügyét. Mielőtt alkalmas lesz a pillanat a győztes hatalmakkal való tárgyalásra, a békeszer-

ződésben említett megállapodásnak megfelelő tervezetet a kormány előterjeszti. Valószínűleg márciusban kerülhet erre sor és esetleg májusban megindulhat a hadifoglyok hazaszállítása.

A közigazgatási bíróság határozata az elidegeníthetetlen emberi jogokról

A magyar közigazgatási bíróság dr. Csorba János elnöklésével tartott évi teljes ülésén a közvélemény megalkotásáról szóló 1946. évi I. törvényekben biztosított emberi jogok maradéktalan érvényesítésével foglalkozott.

Dr. Csorba János elnök megnyitójában hangsúlyozta, hogy az 1946. évi I. törvények megalkotása lehetetlenül teszi, hogy újabb parancsuralmi irányzatok érvényesüljenek a szabadságszerető magyar nép dolgozó tömegével szemben. Ez a törvény biztosítja a személyes szabadságot, az elnyomatástól, félelemtől és nélkülözéstől mentes életet, a gondolat és vélemény szabad nyilvánítását, a vallás szabad gyakorlását, az egyesülés és gyűlékezési jogot, a tulajdonhoz, a személyi biztonsághoz, a munkához és más emberi megélhetéshez, a szabad művelődéshez való jogokat, valamint azt, hogy az állampolgárok résztvevők legyenek az állam és az önkormányzatok életének irányításában. A törvény kimondja, hogy ezektől a jogoktól egyetlen állampolgár sem fosztható meg törvényes eljárás nélkül. Ezenkívül a nemzetgyűlés megalkotta az 1946. évi X. törvényeket is, amely súlyos büntető rendelkezéseket tartalmaz azokkal szemben, akik az emberi

jogokat megsértették. Foglalkozott az elnök megnyitójában az önkormányzatok kérdése során felvetődött „jogfolytonosság” ügyével is és kimondta, hogy „azzal a multtal, azzal a rendszerrel, amely romlásba vitte a nemzetet, jogfolytonosság nincs és soha nem is lehet. Ha egy alkotmányjogi rendszer akár a történelem vihara, akár saját bűnei, vagy mind a kettő miatt csődbejut, vissza kell térni az ősforráshoz, a néphez. A magyar életben ez megtörtént akkor, amikor a fasiszta választások eredménye alapján elindultunk a demokrácia felé. A Közigazgatási Bíróságnak az ötéveses becsületes mult után, amelyben mindig a gyengébbet védte a hatalmassal szemben, az a feladata, hogy a bíróság hatáskörének kiterjesztésével biztosítsa a közélet nyugalmát és a jogbiztonság megteremtését. Most, mikor egy állami jogrendszerbeli és társadalmi átalakulás idejét éljük, jobban, mint bármikor szükség van a Közigazgatási Bíróság kiegyensúlyozó, az állampolgárok jogait biztosító szerepére. Ezért a bíróság vezetésével teszi az 1946. évi I. törvényekben biztosított emberi jogok védelmét és a 4634/1897. M. E. rendelkezésben biztosított jogainak fogva az elnök kéri a teljes ülés-

APOLLO MOZI

Ma utoljára: A szingapuri láncosodás

Hétfőn: 3 GALAMB Magyar vígjáték

Előadások: 5. 5. 7. vasárnap d. e. 11-kor is.

Telefon: 194.

METEOR

filmszínház

Február 23. 24.

ÖRÖK ÉVA Deanna Durbin felejthetetlen vígjátéka. Magyar és amer. híradó

Előadások: fél 5, fél 7, vasárnap 11, fél 3-kor is.

a hanganyagot engedelmessé közzé tudja képezni a magasabb művészet szolgálatában. Pedig Hoór-Tempis Erzsébet kifinomodott, kulturált énekművészetében közvetlenül is kitűnő példa állt előtte: gyönyörködve élvezte hanganyagokait, értelmező készségét és beleérző művészetét. Galánffy Lajos főnök, a lényegét kiemelő zongorakíséretet nyújtott.

Nyugatról 41 gépjármű érkezett hazra

Ausztriai amerikai megszállási övezetből 41 darab gépjármű érkezett hazra és ezek között van a magyar állami szénbányák mentőkocsija és 4 tüzoltókocsi is.

Poroszország megszüntetése

A berlini szövetséges ellenőrző tanács határozatot hozott, amelynek értelmében törvényesítik Poroszország megszüntetését. A német militarizmus magvát jelentő Poroszország megszüntetése lényegesen már bekövetkezett, a tanács határozata csupán jogi formába öltözteti a meglévő állapotot.

Katonai amnesztia Amerikában

Truman elnök közkegyelmi rendelkezést írt alá, amelynek értelmében az amerikai hadsereg börtönbüntetésre ítélt tagjainak legnagyobb részét szabadlábra helyezik. Az amnesztia életbepése után csak néhány száz katona marad fegyvertételekben. Az amerikai rádió megemlíti, hogy a háború alatt besorozott több mint 20 millióból mindössze 16 ezer került kisebb-nagyobb büncselekmény miatt hadifogság alá.

Lényegesen enyhítették a nyugdíjak mérséklését

A közalkalmazottak és a nyugdíjasoknak a stabilizációkor történt fizetéscsökkentéskor a nyugdíjak egy részének nyugdíjat beszűntették, illetve mérsékeltek, mert más jövedelmük is volt.

Az akkori rendelet szerint, ha a nyugdíj és a más forrásból származó kereset vagy jövedelem együttes összege meghaladja a tényleges szolgálatban állás esetén járó fizetés összegét, a nyugdíjat a többlet erejéig be kellett szüntetni.

Rácz Jenő pénzügyminiszter most rendelet-tervezetet terjesztett a minisztertanács elé, — amelyben azt hangsúlyozza, hogy ez a rendelkezés különösen az alsóbb csoportba tartozó nyugdíjasokat, majdnem kizárólag a kisembereket érinti sérelmesen. Eppen ezért szükségesnek tartotta a nem csökkenthető nyugdíjösszeg megállapítását. A minisztertanács el is fogadta az előterjesztést, amely szerint a nyugdíjat a többlet erejéig csak akkor kell beszüntetni, ha a más forrásból származó kereset vagy jövedelem a nyugdíjjal együtt a tényleges szolgálatban állás esetén járó illetmények kétszeres összegét meghaladja.

Ha a havi illetmény kétszeres összege 300 forintnál kevesebb, 300

CORVIN Szálloda

Budapest, VIII. Csokonai-u. 14

Nyúlbert pézsmát, rókat és mindenemű vadbert legmagasabb áron vesz

Somogyi László szörmeárnyára Debrecen, Varga-u. 32

Vigszínház

mozi

Abbott & Costello burleszk operettje:

RIO RITA

Uj amerikai film pompás ének-, tánc- és zeneszámokkal!

Előadások kezdete ma 2, 3.45, 5.30, 7.15, hétfőn 3.15, 5. 6.45 órákor.

forintnak, ha pedig 1000 forintnál több, 1000 forintnak kell a nyugdíj megállapításánál ezt számításba venni.

Az értékhárta a családi pótlékban vagy nevelési járulékból részesülő családtagok után 10—10 százalékkal emeli fel a rendelet. A kormányrendelet rendelkezéseit március 1-től kell alkalmazni.

A Kiszgaza Párt hírei

Vasárnap délután 5—8-ig tánt a Párt nagytermében.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HÍREI

Felhívjuk mozgalmunk, valamint a Kiszgaza Párt fiatalabb tagjainak figyelmét, hogy holnap délelőtt 10 órára a Független Ifjúság helyiségében jelenjenek meg.

A kéanysoport vasárnap délelőtt 11 órákor rendkívüli gyűlést tart, kérjük a tagokat minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Ifjúsági levényt kapható az ifjúsági irodában.

A Független Ifjúság f. hó 26. ár szerdán délután fél 5 órai kezdettel a Kiszgaza Párt nagytermében ismét megrendezi havi kulturális előadásait. A Független Ifjúság kultúráléutáján városunk legkiemelkedőbb kulturális megmozdulásai közé tartoznak. Ez. kbe a művészi megmozdulásokba kapcsolódik szorosban bele a szerdai kultúráléutáján, melyen a legutóbb nagyszerű színdarabbemutató után, ismét szép művészeti számok kerülnek bemutatásra. A szerdai kultúráléutáján Polgárdar Elvira Katona Mária, Sztármári Endre Kiss Lajos műtődnök közre ének zongora- és hegedűszámmal. A kultúráléutájára egy forintos jegyek kaphatók.

Közlekedési viszonyok az országban

A közlekedésügyi minisztérium jelenti: Közutainkon a hóakadályok elhárítása Budapest—Wien között egész az országáthárig, Budapest—Balassagyarmat, Budapest—Miskolc, Budapest—Debrecen—Nyíregyháza, Budapest—Szeged és Budapest—Baja közötti szakaszokon megtörtént. Hóakadály van még a Budapest—Székesfehérvár—Veszprém, Budapest—Székszárd közötti útvonalon, valamint a Dunántúli főbb helyi jelentőségű másodrendű útvonalon. A vasúti forgalomban már csak a Dunántúli egyes helyiérdekű vonalain vannak hóakadályok.

A világ cukortermelése

Az amerikai hírszolgálat közlése szerint a világ cukorkészlete a folyó gazdasági évben 7.5 millió tonna, máscél millióval több, mint 1946-ban volt.

— Vöröskereszt Tarka E. 4. lesz március 8-án a Kereskedelmi Társulat helyiségében. A hangulatos, vidám műsor biztosítéka a sikernek. A játékonycélú tarka estet a Vöröskereszt debreceni fiókja rendezi s annak műsorán fellép az elmúlt napokban is nagy sikert aratótt DÖG együttese is.

PERMETEZŐGÉPEK

tökéletes generáljavitása.

Eredeti „Veréb” féle szórófejek:

VERÉB ISTVÁN

kiváló permetezőiről 52 év óta közismert műhelyben.

DEBRECEN, SZAPPANOS-UTCA 10.

Alap. va: 1925-ben.

Ügyneki iparrendelével rendelkező szakmában jártas szaktársakat (cégeket) a fővárosban és vidéken

zsák, zsinog, kötél, heveder és takaró

eladásához magas jutalékokkal alkalmazunk. Ajánlatot személyileg, referenciákkal és fizetési igény megjelölésével „Jóhiszemű bevezetett cég” jellegre Bethlen hírdetési címre Bud. post. V. József Attila u. 8. k. j. j. k.

Egy amerikai város protestáns gyülekezete felépítteti a lebombázott ispotályi templomot

Vasady professzor amerikai utjának nagy eredményei

Dr. Takaró Géza newyorki református esperes terjedelmes beszámolót írt dr. Vasady Béla teológiai professzor amerikai útjának eredményéről. Ebből a beszámolóból tudjuk meg, hogy dr. Vasady professzor 45.000 mérföld utat tett az elmúlt évben husvét és karácsony között. Ez idő alatt 300 beszédet tartott. Az erkölcsi eredmények mellett az anyagiak sem maradtak el. Több, mint húsz államot járt be a lelkes professzor az Egyesült Államokban, Chicagóban a teológiai szemináriumokon két-három hónapos kurzusokat tartott. A Davidson College-ben egyszerre ezer diáknak beszélt. New-Jerseyben 1200 hallgatója volt. Az Oberlin College-ben Jászi Oszkár, aki kollégiumi professzor, nagy szívéllyel fogadta. A hamiltoni egyetem Kirk Connel professzor magyarul és angolul üdvözölte, az amerikai professzor ugyanis a debreceni egyetem tiszteletbeli doktora.

Szóról-szóra idézzük dr. Takaró Géza beszámolójából az alábbi részt, mely egy megbízható híradást tartalmaz a debreceniek számára. Szól ez a rész következőképpen: Egyik helyen a diákok elhatározták, hogy mástélezer dolláros

gyűjtőüket, amelyet már előbb megindítottak a tübingi főkola számára, felszólítottak Debrecenbe küldik. A presbiteriánus egyház újjáépítési alapjából 167 ezer dollárra emelte a magyar segélyt. Mindenütt, ahol beszélt, pénzt kezdtek gyűjteni, vagy csomagok küldésére vállalkoztak. Az egyik presbiteriánus templomban (Union, N. J.) beszédének címe „Lovers of God Under Trial” volt. Beszéde után a lelkes őt percig tartó teljes elcsendesülésre kérte a gyülekezetet. Csak az orgona szólt halálra. Ezalatt jegyezték föl a hallgatók megajánlásait, amelyek összeszámlálás után hétézer dollárt tett ki a felajánlott összeg.

Egy újságról néz ránk a professzor és egy amerikai veterán. A hozzá írt cikk címe: „The Bomber and the Bombard”. Ez a fiatal ember Lakeside-on, ahol félezer főnyi fiatalok halgatták, oda jött hozzá és így szólt: „Szegény fiú vagyok, de adok két darab ötdollárt, az egyiket, hogy hozzájáruljak valamivel az általam okozott kár pótlásához, a másikat saját lelke nyugalmáért.”

A columbusi egyik Community Church (háromezer lelkes gyülekezet) az ifjúsági gyűlésről viz-

szárt három delegátus beszámolója után elhatározta, hogy testvérül fogad egy lebombázott templomot Magyarországon. Valószínűleg a debreceni Ispotályi egyház templomát, melyet amerikai gépek rontottak porba.

Ez a szellem lett uralkodóvá a háború befejeztekor az amerikai egyházakban és egyházakon kívül. Ine egy példa. Két róbertről van szó. Egyik egy fiatal amerikai katonát, akit a japánok megöltek. A fiú szülei a tízezerdolláros életbiztosítást oda ajándékozták egy amerikai collegének, hogy annak jövedelmét egy japán ifjú iskolázására fordítsák. Néhai Robert Johnston mártírságából Robert Nishiyama tokyói ex-pilóta tanul most a Lafayette College-ben. És azt mondja: „Azzal próbálom meghálálni és valamit visszafizetni a szülőimnek, hogy teljes erőmből ki fogom venni részem a két ország közötti jóakaratú apóliából és megerősítésből”.

Tehát mégsem teoria vagy álmódor az a hegyi beszéd: „Hallottátok, hogy megmondott: szeresd felebarátodat és gyűlöld ellenségedet. Én pedig azt mondom nektek: szeresétek ellenségeiteket...”

Ma fontos ösztagygyűlést tart a Kisgazda Párt

A Független Kisgazda Párt vármegyei és debreceni szervezete vasárnap a megye minden városában és községében tájékoztató taggyűléseket tart, melyen nemzetgyűlési képviselők és vármegyei központi kiküldöttek fogják ismertetni az aktuális politikai kérdéseket.

Debrecenben ma, vasárnap délelőtt 11 órakor kezdődik az ösztagygyűlés a pártszervezet nagytermében, melyen a pártve-

zetőség tagjai beszámolót tartanak a folyó politikai ügyekről és az Országos Központ utasításának értelmében leszögezi a Kisgazda Párt álláspontját valamennyi fontos politikai és gazdasági kérdésben. Tekintettel az ösztagygyűlés fontosságára, a vezetés felhívja a párt minden tagját, hogy a mai beszámoló feltétlenül és pontosan jelenjen meg.

Felhívás a Független Kisgazda Párt valamennyi tagjához!

A Független Kisgazda Párt pártvezetősége felszólítja valamennyi párttagját, aki az állami vagy önkormányzati közigazgatás, a rendészet, a honvédség, a közüzemek vagy bármely magánvállalat szolgálatában áll és vele kapcsolatban feljebbvalóinak vagy külső tényezőknek kényszerítő vagy rábeszélő nyomásával kísérlet történt, hogy őt a Független Kisgazda Párt elhagyására és valamely más pártba való csatlakozásra rábírják, ügyéről azonnal teygen jelentést az illetékes pártszervezetnél. Ugyanez a felhívás természetesen azokra is vonatkozik, akik most, vagy a jövőben

kerülnének abba a helyzetbe, hogy úgy érzik, pártállásuk miatt kényerük, vagy pozíciójuk veszélyben forog.

A demokráciában minden demokratikus pártnak és minden demokratikus politikai fellegőnek helye van és aki a magyar állampolgárok szervezkedési szabadságát hivatali kényszer, pártpolitikai erőszak, vagy rábeszélés útján megsérti, köztársaságunk törvénybe iktatott alapjait sérti meg. A Független Kisgazda Párt minden párttagjának védelmet nyújt bármilyen irányból érkező kényszerrel vagy befolyásolási kísérlettel szemben.

Eladták az alapításának 101. évében felrobbantott István gőzmalom géproncsait

A Tiszántúli egyik legnagyobb iparvállalata, a debreceni István-gőzmalom a német militarizmus aljas romboló ösztönének esett áldozatul. A nagy kapacitású gőzmalom több mint két éve üzemben kívül áll, mert modern berendezésű gépeit, felszerelését elpusztította a náci barbarizmus. A hatalmas gépházat alakították, a gépek szélezeit 16 helyen bombákkal látták el, a lisztkeverő helyiséget, mely a hajtóberendezések miatt közvetlen összeköttetésben állt a géptermekekkel, előzőleg egy hordó benzinnel leöntötték, úgy hogy a robbanáskor egyszerre lángba borultak a malom legfontosabb épületei.

Az egykor híres szép malomterep ma szármalmas romlalmaz. A rengeteg épület teljesen kihalt, újjáépítésre hirtelen gondolni sem lehet. A malom igazgatója néhány hét előtt Budapestén tárgyalásokat folytatott az ócskavas és fémglyűjtő egyesülettel a romba döntött gőzmalom összes elpusztult vasalkatrészeinek, gépeinek, felszerelésének eladására tárgyában. A minap jött létre a megállapodás a tárgyalófelek között. Az ócskavassá változott gépi berendezéseket 90 ezer forintért vásárolták meg. Az ócskavasanyag mennyisége igen tekintélyes. Szakértők 60-70 vagonra teszik a szállítási és a tavasszal fog megkezdődni. A géproncsok és tartozékok vasgyárakba kerülnek, újra beöntik az egészet és ki tudja milyen új gépek, tárgyak, berendezések kerülnek ki majd ismét azokból?

Az István gőzmalom a szerződésben annyit kötött ki, hogy a nagymennyiségű vasanyag 5 százaléka joga van visszatartani, hogy a malom esetleges újjáépítésénél felhasználhassák. A roncsanyagot természetesen hozzáértő munkások szedik össze és rakják vagonokba elszállításra. A géprészek válogatása, a földből való kiszedése hónapokig fog eltartani. Az eladás alkalmából időszerű az István gőzmalom történetét fel-eleveníteni. Különös véletlene a sorsnak, hogy alapításának szá-

zadik évét egy esztendővel élte túl a malom. 1943. évben érte meg az István-malom fennállásának századik évét, amelyet meg is akartak ünnepelni, azonban a javában dúló háború ezt megakadályozta. Az igazgatóság ez alkalomból emlékkönyvet készült kiadni. Balogh István, Hajdú vármegye történelmi főispánja akkor a Déri-múzeumba töltötte be hivatalát. Őt bízta meg az igazgatóság a könyv megírásával. Hónapokig tartó kutató munka után a kéziratban el is készült az értékes mű, de sajnos, kinyomtatására nem kerülhetett a sor. A kézirat a malom pusztulásával el-kallódott, de a tudós szerző birtokában egy másolat megmaradt.

Az adatok szerint a malom 1843-ban alakult. Nemcsak Debrecen, hanem a vidék gazdái is szívesen keresték fel az István-malmot őrletés céljából. A szabadságharc ideje alatt fontos tényezője volt a város gazdasági életének. A vállalat fejlődése a múlt század 60-as éveiben indult meg s egyre bővült, messze vidékekről jártak Debrecenbe lisztet vásárolni, mert kiváló készítményekkel tette ismertté nevét. Az István-malmi liszt később nemcsak az országban, hanem a külföldön is híres volt.

Sajnos ötven éves fennállása után egy évvel, 1844-ben tűzvész áldozata lett a híres debreceni iparvállalat. Nemcsak a malom pusztult el, hanem a 4 szerencsétlen munkása is. A malmot újjáépítették és folytatta üzemét a Tiszántúli és az ország gazdasági életének javára. Az István gőzmalom teljes korszerűsítését 1914. évben történt meg. A legmodernebb gépek, felszerelések kerültek a malomba s új építkezések végrehajtásával hatalmas vállalat lett. A malom napi 24 vagon lisztet termelt éjjel-nappali üzemével, raktáraiban száz és száz vagonra tehető gabonanemű várt állandóan feldolgozásra. Az ország malomiparának igazi büszkesége volt a Tiszántúli e legnagyobb vállalata.

Az István gőzmalom jövő sor-

sáról beszélgetett a „Debreceni” munkatársa Ujhelyi István főgépésszel, aki egyedül tanuja volt a náci rombolók gaztettének. Ujhelyi István a következőket mondta:

— A főlásbadító vörös hadsereg bejövetele napján 1944 október 19-én reggel történt a malom elpusztulása. Sajnos én egyedül maradtam itt a malomban s nem tudtam a gonoszított megakadályozni. Szerencse, hogy a tűzkár megóvta a sílőépületeit, amelyben igen sok érték maradt meg. Így a liszt és zsáktraktár, melyben félmillió vadontűj zsák volt tárolás alatt, ezenkívül 500 vagon gabona és 300 vagon liszt került el a pusztulásra.

— Ami a malom sorsát illeti, arra nézve elmondhatom, hogy 1945 augusztusában a vállalat régi munkásaival 20-25 emberrel elhatároztuk, hogy elkezdjük a romok takarítását. A munka nehéz, de sikerre is vezetett, mert sok értéket ástunk ki a törmelékekből. Tavaly a lisztraktárak takarítása után berendezkedtünk tengeri tárolására, aztán felépítettünk egy modern olajmalomot, mely már üzemben van és nagy kedveltségnek örvend a gazdaközönség körében. Létesült ezután egy kisebb kapacitású kukorica-malom is, persze a régihez nem hasonlítható.

— Mi hír van arról, hogy a malom újra üzembe helyeztessék?

— Egyelőre erről nincs szó, hiszen ehhez évek szükségletek, amíg az új berendezések elkészülnek. Valószínű, hogy erre is sor kerül. Egyelőre az állami söhivalt helyezették el a malom területén. A söraktárban állandóan jelentékeny árut tárolnak s ebből látják el Debrecen és a közeli vidékek szükségletét. A söraktárak kapcsolatosan terbe van véve egy nagyobb sőmalom berendezése. Ugy tudom, a tárgyalások ezidőszertig igen előrehaladtak. A sőmalom egy 100 lovas gőzgéppel kezd meg üzemeltetést az év április havában s a külföldről befutott kőszit fogják feldolgozni. A sötermelésből az egész Tiszántúli közönséget fogják kiszolgálni.

Sajnos az István gőzmalom elpusztulásával Debrecen harmadik nagy malma szűnt meg. Debrecen egykor híres malomipara egészen szűk körre zsugorodott össze.

Létrejött a pártközi béke Balmazújvároson

Az utóbbi hetekben Balmazújvároson is válságos helyzetbe került a pártközi együttműködés. Bizonyos oldalról főleg a Kisgazda Párt és a Parasztszövetség helyi szervezetei ellen indultak szőbomlasztást célzó támadások, sőt az egyik debreceni lap arról is hírt adott, hogy Balmazújvároson feloszlott a Parasztszövetség.

Az elmúlt nap pártközi tárgyalások indultak meg a balmazújvárosi koalíciós pártok között. A megjelentek részletesen megvitaták a felmerült helyzetet és megállapodtak abban, hogy — mint országos viszonylatban — úgy Balmazújvároson is a további eredményes munka alapja csakis a koalícióban kifejezésre jutó pártközi együttműködés lehet. A pártközi béke így hosszas vajadás után létrejött és a Kisgazda Párt ösztönre reméli, hogy a község parasztsága

pártkülönbség nélkül további jó megértéssel teszi lehetővé az alkotó munkát.

A pártközi értekezlet foglalkozott a közmunkaváltás díjával és pártkülönbség nélkül az a vélemény alakult ki, hogy a befolyó összegekkel nemcsak a városoknak, hanem a községeknek is juttatni kell, mert a falvakban is jelentős újjáépítési munkálatok várnak megindulásra.

A pártközi értekezlet végül foglalkozott a Magyar Parasztszövetség ügyével. Megállapították, hogy a Parasztszövetség megszüntetésére nem jogosultak sem egyes csoportok, sem egyes politikai pártok. A Parasztszövetség egyébként — egyes lapjelentésekkel ellentétben — tovább működik Balmazújvároson a parasztság gazdasági érdekeinek védelmére.

Megjegyzés

Faraőz László szociáldemokrata képviselő volt az igazságügyi tárca költségvetésének előadója a nemzetgyűlésen. A bíróságokról, a szakbíróságokról, a népbíróságokról és a NOT-ról mondott szavai azt tükrözik vissza, hogy nem nagyon bízik az igazságügyi szervekben. Bizonyára pártja nevében is szólott. Különös: mikor a Kisgazda Párt parlamenti bizottság kiküldését kérte Kovács Béla ügyében, akkor viszont azt hangoztatták fenne, hogy nincs szükség ilyen parlamenti bizottságra, mert meg lehet bízni az igazságügyi szervekben. Ez az álláspont olyan, „ha akarom vemhes, ha akarom nem vemhes” dolog. Hol van hát az igazság?

A Kommunista Párt megbízottal „Gyűjtőívvel” járják a falvakat. Olyan szöveg alá gyűjtenek aláírásokat, melyben az összeesküvők kivégzését követelik. Több helyen, így Gacsály közfőgyben is, még a Kommunista Párt tagjai is tartózkodtak az

aláírástól, mondván, hogy a magyar népbíróság fog ítélkezni az összeesküvők ügyében és az ítéletben meg lehet nyugodni. Igen helyes álláspont, ami a falusi nép bölcsességét bizonyítja. Igaz demokrácia érzelmű ember nem védi a legtávolabbról sem az összeesküvőket és azért van bíróság, hogy megtorolja a demokratikus államrend ellen elkövetett vétkeket. Ez tisztára az ő dolga.

„Mentik a „Szabad Nép” a összeesküvőket” cím alatt igaztalanul támadja a Kisgazda Pártot és hamis színben akarja olvasni elé állítani. Megjegyezzük: a Kisgazda Pártnak és a mögötte felsorakozott, az ország 70 százalékát kitevő parasztságnak éppen az a jól felfogott érdeke, hogy a demokratikus rend, az igazi demokrácia tovább fejlődjen és zavartalanul érvényesüljön. Legtöbb veszíteni valójuk nekik van, tehát képtelenség még feltételezni is, hogy menteni akarná azokat, akik a magyar demokratikus köztársaság ellen törnek.

KONTSEK GÉZA
magkereskedés
árjegyzéke
megjelent és kapható.
Gyümölcsfák védekezésére
permetező anyagok
nagy raktára.
Kossuth Bathány-u. sarján

NAPRAFORGÓ, MÁK
és egyéb iparnövények
magtermelésére
szerződések kedvező
alapon köthetők
TAKÁCS
terményirodában
a Vasariéren.

Tűzifa

hasábos és aprított állapotban állandóan kapható
ANNYOK LAJOS tűzifa és szénkereskedő
kisállomási telepén Hatvan-utca végén.
Iroda: Püspöki-palota, Hatvan - u. 1. Telefon: 316.

Szabad Száj

A FARSANG HALÁLARA
Végelért a zálog farsang,
Nem hallható többé fűshang.
A bálók, csak kimultak,
Fáradt arckok kimultak,
Sírba szállt hát a farsang, óh,
Nem járja a swing és a tangó,
De hiába bú és bánat,
Egy év a farsang feltámad...

MAJDNEM ICAZA VAN
A utazó megérkez Debrecenbe, ki
megy a Nagyállomás előtti tere és
reméltem, kiált fel:
— Szent Jelen, ügyeljenek rossz ve-
reken, ez — Sárrétudvari!

KELLEMS KÖRDÉS
Miert nevezik mostanában a Rá-
kóczi-telepet Ismét Téglaárvának?

CYASZHIR
A közönségi temetőket intéző terve
hátrahagyott. A közönségi ramellé,
hogy rövidesen el is temetik. Béke
szüleinek.

TÜPENCÉS
A Szociáldemokrata Párt nagyará-
nyú akciót kezdeményez a korrupció
ellen. Debrecenben is?

STILSZERU
Megtört a jök. Fő útra lett a
korruption professzor. Kik is voltak
a jektörök?

SEPERTEM ELEGET
Kevés az utasok Debrecenben. A
város az utasok általánosja
dában fejezhető ki — sepertem ele-
get, seperjen már más is...

ECZSISZACUCYI MÉRKÖZÉS
Sikerült-e Hollossy tisztiforvos-
nak kiutálni a kiütéses tifuszt?

JOGOS FELELEM
A DVSC egyik labdarúgója boldog
válogony. Kivite a szezon első mér-
kőzésére menetszónyát is, aki mér-
kőzés után aggodalmasan megker-
dezte:
— Aztán mondj drágám, nem fogsz
engem a labdával sohasem össze-
tevezteni?

A „SZABAD SZÁJ” HÁROMÉVES TERVE
Hároméves tervünk olyan egésze-
sén, mint egy hároméves. Mármit
gyermek, Tehát:
1. év: Békesség.
2. év: Búra.
3. év: Bor.

TAVASZI SZANTAS ELÖTT
A melyszántó előadásairól ismert
előadóit be kell fogni a tavasz szántá-
sokba.

SIMON-KOVÁCS SZAKALLA
Simon-Kovács József, a „Szabad
Száj” vezetője szokatlan méretű, füstöl-
őnek számíték szakszakként.

A TISZTI FORVOS HADHÁZON
Hollossy Andor tiszti főorvos (szá-
nyú kis mutató) rendeltetett Hajdú-
hadházon a kiütéses tifuszvizsgálatok
után. A mutatózás során többször el-
hívelte ezt a notát: Hó, cigány...

KORLATÓZÁS
A városi bérházakban ezután tilos
barnítani, sőt tartani. A tartható
háziállatok: baltai pocsolya, avabogár.
Már aki látta tartani akar...

TALALÓ ELNEVEZÉS
Mostanában a köztisztviselőket ke-
resztviselőnek nevezik.

FILIZOFIA
— Ha az embernek nincs igaza és
hismeri, akkor az okos ember. De ha
igaza van és mégis ráhagyja, hogy
nincs igaza...
— Akkor az házasember.

A NAP BÖLÖSSÉGE
— Mára nem ért ehhez a dologhoz,
hiszen sohasem csinálta! — mondja
egy nagykepp „új-életmérés” jános-
basinák.
János-bácsi tőrül egyet hájuzsán,
aztán nagy nyugalmal adta meg
a választ:
— Nem (tanulom én kire, sohasem
az autovezetést sem. Azért, ha oda-
lók a sofőr mellé, meg tudom neki
mondani: merre haltsz).

KORKÉP
Talakoztam vele, régi ismerősöm-
mel, Zupás utas volt a közös had-
eregben. Majd megezte a bakákat a
kiképzés ideje alatt. Törte a német
szót, hogy a tiszturak kedvebe járjon.
Az első világháborúban sikeresen veg-
ző „okkult”. A forradalom kitörése
után akkora vörös gombot tűzött ki,
mint egy sampion gomba. Az ellen-
forradalom idején szatellit Horthy-
katona lett. Aztán vitor, fajvédő, nagy
magyar, gettózó antiszemita, előbb
MÁP-tag, aztán nyilas szervező. Most
baloldali párt gyűléseire igyekszik és
hiszen mutogatja pártiszoiványát.
Azt mondom neki:
— Hogy csinálta ezt bajtárs?
— Ugyan kérem, az ember ugyan-
az, csak az élv változik.

TEVEDÁS
— Képesed ki azt a rádiót, meg-
drülök ettől a lármától.
— Nem a rádióból jön a hang. A
papa készíti a délutáni előadására a
parthapon.

MEGRTO LELEK
— Milyen volt a kávé? Kérdették
a vendéget.
— Nem akarom szólni, mert arra
vondok, hogy egy nap én is leszek
évege és öreg — felelte.

EGY ÚJ ZENEKAR ÖMÉRE
Tisztelt Cím! Bemutatkozók hang-
versenyük Vörösmarty Vén cigányá-
nak hrhatatlan sorait verte fel lel-
künkben, hogy aszónya: — Hűzd
De mégse... hagyj békét a hurnak.

Megindul az első ipari átképző tanfolyam Debrecenben

Az ipari átképzésre jelentkezett egyének részére az újjáépítési mi-
niszterium Debrecenben elsőnek a
szövetkezeti vezető tanfolyamot in-
dította meg. A tanfolyam a napok-
ban kezdődött meg a Kollégiumban
60 résztvevővel. A tanfolyam hall-
gatói a szövetkezeti élet minden
megnyilvánulásában, úgy a terme-
lés és az értékesítés vonalán nyer-
nek szakképzettséget.
A szövetkezeti tanfolyam előadói
tisztelet a debreceni agrár tudomány-
egyetem tanárai közül dr. Vecsey,
dr. Tamássy és dr. Magyarai látják
el; de résztvesz egy-egy előadással
dr. Lévy József, a budapesti ke-

Heti krónika

KÜLPOLITIKA. A nemzetközi
életben minden eseményt háttér-
be szorított az elmúlt héten váltott
szovjet-amerikai jegyzék jelenté-
sége. Röviden összefoglalva az
történet, hogy az amerikai szená-
tusban egy kérdésre válaszolva
Aehenson helyettes államminisz-
ter kijelentette, hogy „A Szovjet-
unió támadó és terjeszkedő jelleg-
ű politikát folytat”. Aehenson
kijelentését nyomban határozott
hangú szovjet tiltakozó jegyzék
követte, mely megállapította, hogy
Aehenson felelős posztján minő-
sítéssel magatartást engedett
meg magának a Szovjetunióval
szemben. Marshall külügyminisz-
ter nyomban válaszolt a szovjet
jegyzékre. A külügyminiszter, ki-
nek egyébként ez volt első önálló-
an kidolgozott diplomáciai okmá-
nya, kijelenti, hogy Aehenson ki-
jelentését az amerikai szempon-
tók szerint nem lehet sérőnek to-
kinteni. Az ügy természetesen
nem fejeződött be ennyivel, a bé-
ke további előrehaladása szem-
pontjából viszont égető szűkeg-
ség, hogy az ügy minél hamarabb
békés megoldást nyerjen, mert hi-
szén mindössze két hét választ el
bennünket a négy külügyminisz-
ter moszkvai értekezletétől. Az
értekezlet egyébként hosszúnak
ígérkezik és lehetséges, hogy két
hónapig is eltar. A szovjet kor-
mány javaslatára a külügymi-
niszterhelyettesek elhatározták,
hogy a osztrák államszerződés
szövegébe beveszik, hogy Ausztri-
ának demokratikusnak kell lennie.
Amerika Németországgal kapco-
latban kitart ama álláspontja
mellett, hogy Németországot
negyven évig kell megszállva tar-
tani. — A Biztonsági Tanács ülé-
sén szovjet indítványt hangzott
el, mely követeli a meglévő
atomfegyverek elpusztítását és a
gyártás beszüntetését. — Attlee
brit miniszterelnök bejelentette,
hogy Anglia 1948 nyaráig kivonul
Indiából. — A Krasznaja Zvezda
c. szovjet lap egy amerikai újsá-
g fejtegetéseivel kapcsolatban
rámutatott arra, hogy a nyugat-
európai államok tömbjének meg-
alakítására vonatkozó tőrekvés
általában szovjetellenes kísérle-
tek. — A londoni Star c. lap szer-
int Bevin külügyminiszter talál-
kozni kíván Sztálinnal.

BELPOLITIKA. Forrponon a
magyar heipolitikai élet. Az ősz-
szekesküvés, melynek szerepét
csoporthoz adják át a nép-
ügyességek, immár teljesen po-
litikai sokra toldott át és Kovács
Béla személye körül támaszt
olyan viharokat, melyet még nem
élt át a koalíció. A szakadatián
pártközi megbeszéléseken a párt-
vezérek nem tudtak megegyezni.
Nagy Ferenc miniszterelnök jól-
értesült körök szerint a tárgyalá-
sokon minden erejével a megbé-
kélés útját egyengelt, de nem
hagyja figyelmen kívül a Kis-
gazdapárti tömegek álláspontját,
mely szerint Kovács Béla a bel-
ügyminiszteri közlés ellenére sem
lehet az összeküvés résztvevője-
nek tekinteni. A munkáspártok
vezetői viszont vidéki gyűléseken
kijelentették, hogy ha a választó
nem sikerül a koalíció módszerei-
vel megoldani, akkor más eszkö-
zöket fognak keresni. Ugyancsak
a munkáspártok vetették fel az

Író gépet javít HURAY, Iparkamara.

eselnánk kulturális feladatok meg-
oldásával, könyveknek, ismeret-
terjesztő és irodalmi műveknek
az útbelső falvakban leadásával,
vándorkönyvtár megszervezésével,
vagyis a sport és népművelés cél-
jait egybekapcsolnánk.
A fentiek alapján felhívja az
előkészítő bizottság mindazokat,
akik érdeklődnek az autósport
iránt és be kívánának kapcsolódni
a Tiszántúli Automobil Club mű-
ködését felkészítő munkába, hogy
az alakuló közgyűlés teendőinek
megbeszélése végett február
25-én, kedden este fél 7 órakor a
Tóth-cukrászdában (Kossuth-utca
17. szám) jelenjenek meg.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam második féléve

A város közönsége még jól em-
lékszik arra a tartalmas előadás-
sorozatra, melyet a debreceni
egyetemen működő Népszerű Fő-
iskolai Tanfolyam az elmúlt év
ásán rendezett. Az egyetemi ta-
nárokból és a város kulturális
életét irányító férfiakból álló re-
ndezőbizottságot a kultuszminisz-
ter 1946 decemberében megerősít-
tette. Most a bizottság Debrecen
város és Hajdú vármegye szabad-
művelődési felügyelőinek hatáthos
támogatásával újult erővel kezd
munkába és már február 25-én
meg akarja indítani második fél-
évi előadássorozatát, a Déri-mű-
zeum előadóteremében a keddi és
pénteki napokon. Az előadásokat
úgy válogatták össze, hogy min-
den egyes alkalommal a debrece-
ni tudományos élet kiválóságai
sorából kikerüljék egy-egy szellem
és természettudományi előadó be-
szél szakmájai köréből a legújabb
tudományos eredmények felhasz-
nálásával. A Népszerű Főiskolai
Tanfolyam kulturális törekvéseit
annál nagyobb elismerés illeti,
mert egyel több hivat próbál
épiteni az egyetem és a város kö-
zönsége között. A közönség a
multban is élénk figyelemmel ki-
sérte a meghirdetett előadásokat
és szép számmal látogatta is. A
rendezőbizottság minden igyeke-
zetével azon van, hogy minden ér-
deklődő számára lehetővé tegye a
tanfolyam látogatását és csupán
az adminisztráció költségeire kér a
hallgatóktól 20 fillér szimbólikus
belépti díjat. Az előadássorozat
piakájá rövid időn belül minde-
nki megjelenik s mindenkinek
módjában lesz a részletes tájé-
kozódás.

A típuscipő ára

Az iparügyi miniszter rende-
letet adott ki a gépi és vegyes-
üzemi tömegtermelő vállalatok-
tól készített dőrtalpú típuslábbe-
lik legnagyobb előállítói és fo-
gyasztói áráról. A rendelet szer-
int a férfi magasszárú cipő bor-
jú vagy marhabox felsőrésszel
kereskedőnél 120—134 forint kö-
zött váltakozik, kereskedő köz-
vetítése nélkül 109—114 forint.
Férfi félcipő kereskedőnél 121—
123 forint. Női magasszárú cipő
93—102 forint. A fiú és leányci-
pők ára nagyság szerint 90—110
forint között, a gyermekcipőké
45—78 forint között váltakozik.

A rendelet kimondja, hogy az előállító üzemek raktárára lévő kész típuscipők talpbavésett fogvasztói árait a rendelet árainak megfelelően ki kell javítani, a kereskedők pedig a rendelet érvénybe lépése előtt vásárolt, raktárra lévő cipőket a talpbavésett eddigi áron kötelesek forgalombahozni.

Bergen Beiseni fogolytársak! Kí tud felvilágosítást adni Fehér Pálné sz. Bálint Klára 42 éves

budapesti lakos, hogy mi történt
Vele. Ertesítést kér azonnal, költ-
séget, társaságot magam díjazom
közvetlenül Magyar Lajos Debreceni,
Cagliád utca 6.

Mi lesz a kastélyokból

A földbirtokreform végrehajtá-
sa során az igénybe vett kasté-
lyok jövőjét a tárcaközi bizottság
most intézte el a földművelési
miniszter gondoskodik arról,
hogy a kastélyokat népjóltéti idő-
elő, iskola és munkasothonok cél-
jaira kiossza. Eddig az ország 570
tíz szobásnál nagyobb kastályai-
ból 186-ot osztottak ki.
Magyarország egyik hírességé-
ből, a sárospataki Windisgrauz-
paitókból Rákóczi múzeum lesz.
A tiszántúli ismertebb kastélyok-
ban, a kocsordi Tisza Lajos-féle
40 szobás épületben a népjóltéti
miniszter tődbeteg gondozót ren-
dez be. Tisza István híres geszti
kurájának a debreceni egyetem
részére történt átengedéséhez a

Sertésdíány

A helyi lapok éppen úgy, mint
a budapesti újságok, foglalkoznak
vele, hogy sem Debrecenben, sem
Budapesten nem kerül elég serté-
shús forgalomba. Az ok egyszer-
sége, a gazdák és hízalók kezén
nincs és nem is volt elegendő hízó
sertés és az 1945-ik, sem az
1946-ik évben is így valami bőven
1947-re sem maradhatott ki.
Most annyival kevésbé lehet ezen
csodálkozni, mert a multévi ka-
tasztróffás termés folytán nem
lehetett volna elegendő hízalmi
akkor sem, ha a házúra beállít-
ható anyag valami bőven lett vol-
na is. Nem szabad figyelmen ki-
válni hagyni, hogy 1944 őszén és a
rakovetkező télen a háborús za-
varok között a tenyésztanyag és
a süidállomány nagyja pusztult
el és inkább a legapróbb malacok
maradtak meg. Amelyekről meg a
kormányrendelet úgy intézkedik,
hogy belőlük kell pótolni az el-
pusztult tenyészanyagot. Rende-
let tiltotta meg a herélést, kocák
miskarólasát.
Természetesen a tenyésztésbe
bekerült fiatal, sokszor nagyon is
fiatal süidök ezideig nem gyara-
píthatták a sertésállományt any-
nyira, hogy az a megszokott hí-
zó állományt tudja produkálni.
s ha igaznak elfogadnánk a ser-
télészárm hirdett darabszám-
szerinti felszaporodását, akkor se
felejtjük el, hogy a tömege: apró
malac és kis süidő. Nem lehet
szó nélkül elmentni a szomorú tá-
pálkozási viszonyok s a gazdálko-
dók általános keszgyenedése mel-
lett sem, minck folytán jószágai-
kat kellően nöteni nem tudták.
Ahhoz, hogy sertésdűsbán bő-
ség lehessen, jól termő esztendő-
kellenek, melyekben a tenyészök-
nek módjuk lehet az oltások el-
végzésével állományukat megtar-
tani, a szaporulatot fellevehetni
s az arra alkalmasokat meghíz-
lalhatni.

Hogy a gazdaközönség a mal-
pénztelensége dacára sem vitt
ezen a télen kellő mennyiségű hí-
zó sertést a piacra, az előbb ír-

Hyers-vadőrök
Székesfehérvár
BUDAPEST, VI. Rákóczi-ut 16. lí 4. címre
— Autókkal megköszönjük. —

Angoraszórt 120 Ft-ig
Gubancot 60 Ft-ig
v á s á r o l.
Simonffy-utca 55.

NYERS pezsmát,
nyálbort,
és mindenem vadbort
legmagasabb árban vesz
CSENGERI Budapest,
VI., Király-u. 6. (udvarban)

Ujabb egészségügyi, kulturális és közbiztonsági intézményeket a külsőségeknek

Debrecen város külsőségein felmerült problémákkal kapcsolatban elsősorban azt kell számításba venni illetékeseknek, hogy ebben a nagy alföldi városban speciális helyzetet teremt mint 70 százaléka a külvárosokban és tanya-világban él. A közművekkel ellátott, kulturális és egészségügyi berendezésekkel felszerelt belváros csak csekély részét teszi ki Debrecennek úgy területileg, mint lélekszám tekintetében. Kicsiben szinte teljesen visszatükröződik ebben a városban az a fonák helyzet, ami országosan is fennáll a centralizáció következtében, amikor a lakosság nyolcad-részt jelentő Budapesten több gyár, nagyüzem, kulturális és egészségügyi intézmény van, mint nyolcszor annyi lakos szá-mára az ország többi részén.

A „Debreczen” cikksorozata, mely soravette az egyes kerteségek és telepek panaszait, teljes egészében felárta ezt a hibát és egyúttal rámutatott arra az irány-
ra, amelyben a városfejlesztési tervekkel kapcsolatban haladni kell. Ha a belvárost körülölelő kerteségeket, telepeket, melynek lakossága úgyis egyenlően vis-szi a közterheket az aszfaltot, csatornát, vízműveket, közvilági-tást, közeli orvost, gyógyszerárt, színházat, piacot élvező belvárosi lakossal, a város fejlesztése so-rán ellátjuk a közművekkel, kultu-rális, egészségügyi és közbizton-sági intézményekkel, ezzel elérjük azt, hogy a belváros megnöveks-zik, a periféria csökken és ez a kisebb periféria is egymásután kapcsolódik bele a fejlődés folya-mán a város kulturálisan életé-be. Fontos tehát, hogy a város-
fejlesztési tervek megvalósítása ezen a vonalon haladjon.

EGY GYORSAN MEGOLDOTT PROBLÉMA

Tudjuk jól, hogy ezeknek a ter-veknél egyszerűbbet nehéz a gyors megvalósulás stádiumába állítani a város jelenlegi nehéz anyagi helyzete miatt. Vannak azonban olyan kérdések, melyeknek akár azonnali megoldása csak egy kis jóakarattal és gyors elhatározás kér-dése. Erre nézve jó példát mutat a Szabadság-telepen a múlt héten felállított rendőrszoba ügye.

A „Külvárosi séták” cikksoro-satunkban néhány hete foglalkoz-tunk a Szabadság-telep lakosá-gának problémáival és többek kö-zött szóvá tettük a rendőrszoba felállításának, nyilvános telefon-állomás létesítésének, kulturális és sporttelep építésének ügyét. Rövid idővel ezután a telep lakos-sága összejövetelt rendezett, mely-re meghívta a város vezetőségét, azon eléje tárta kérelmét. Egyik kérelem ezek közül néhány napon belül teljesítésre is került. Dr. Molnár Győző rendőrelvezredes ígéretet tett, hogy őrszobát állít fel a közbiztonság megjavítására, két nap múlva kínézték a megfe-lelő helyiséget, rendbehozták azt és meg is kezdte munkáját a sza-badságtelepi rendőrség.

Ez az intézkedés iskolapédája lehet annak, hogy vannak dolgok, melyeket a mai nehéz hely-zetünkben is el lehet egy kis jó-akarattal és hozzáértéssel gyors-an intézni.

KÜLVÁROSI ŐRSZOBA

Egyik cikkünkben már hango-ztattuk, hogy a rendőrség tényke-désére elsősorban a külsőségen van szükség, ahol kisebb a közbiztonság. Tehát a rendőrszobe-meket úgy kell elosztani, hogy a külsőségre jusson nagyobb ré-sze, nem pedig a védettebb helyen lévő, forgalmasabb és így bűncse-

lekménynek kevésbé kitett bel-városra. Ezt az elgondolást való-sította meg maradéktalanul és el-ismerésreméltó gyorsasággal Mol-nár főkapitány és hasonló intéz-kedésekre van szükség a többi perifériával kapcsolatban is, eset-leg oly módon, hogy 2-3 telepet és kerteséget egy közbiztonsági kerületbe kapcsoljon közös őrszo-bával kell ellátni.

Mert, amit a Szabadság-telepen lévő rendőrszobában néhány nap-i működés után tapasztaltunk, ép-pen az bizonyítja, milyen szükség volt erre az intézkedésre. Zákány Károly rendőralhadnaggyal, a szabadságtelepi őrszoba parancs-nokával mentünk ki megnézni a „külvárosi őrszoba” működését, mely egy elhagyott, üresen álló daramalom egy szobájában nyert elhelyezést. A rendőrök néhány nap alatt tiszta, barátságos helyi-séget varázsoltak a szobából, melyből még a rádió sem hiány-zik. Sándor Lajos parancsnokhely-ettes irányításával éppen egy portyáról tértek vissza az őrsze-mek és Vass Dániel, a rendőrök egyik kitérő tagja tesz éppen jel-entést Zákány parancsnoknak:

— Őt szekér engedély nélkül „feketézésre” szállított fát legfo-lgunk egy Nyírábrányból érke-zett háromtagú csempészársasá-got elfogtuk.

Eredményesen működik a ren-dőrs. Mint Papp János, a telep egyik vezető tagja megjegyezte:

— Már azért, hogy tudják: itt van a rendőrszoba, 70 száza-lékkal csökkentek a bűncselekmé-nyek, mert a legelőben van, hogy itt van a rendőrség. A lakosá-gnak pedig, mely kívánta, kérte ezt a rendőrséget, szívügye annak munkája.

A Szabadság-telepi rendőrsok munkaidőt takarít meg az it-teni lakosoknak, mert felveszi erkölcsi bizonyítvány jegyző-könyvét, elintézi lakásbejelentést, kerékpárigazolványt, amiért az-előt többkilométeres utat kellett tenni.

— A román határ felől kiindult csempészet ezen a telepen keresz-tül jutott Debrecenbe — mondja Zákány alhadnagy. — Most itt le-kapcsoljuk ezeket.

Szűcs János a sporttelep és kul-túrház felépítésének szorgalma-zását teszi szóvá, Papp János azt hangoztatja, hogy a következő városi közgyűlés elé beterjesztik tervezetüket, mely szerint nagy-jainkról nevezzék el a külsősége-
ket. A csapókerítést Pétefi városrésznek, a Szabadság-telepet Kossuth városrésznek, a folytatá-sát Rákoczi városrésznek.

Sipos Károly ref. lelkipásztor a csatornázás sürgősségét és a telep lakóinak nagyszerű összefe-gyását, együttműködését, párt-szemponctokon felálló közérdekű tevékenységét beszéli. Majd az autóbusz megindulásának szüksé-gességét hangoztatja.

— Hallom, hogy megérkezett a tiz autóbusz Debrecenbe. Mi azért kérjük, a közlünk kikerült Szilágyi Endrénének, aki olyan időben oldotta meg közérdekűen az autóbushkérdést, amikor a HÉV azt nem találta jövedelme-zőnek és elejtette s aki most hó-napok munkája után nagynehezen rendbeszedte autóbuszát, szintén adják meg a lehetőséget, hogy megkezdje működését. Ezt egy-hangulag kéri a telep lakosága.

— Ha a többi közérdekű kéré-sünket is olyan gyorsan teljesítik, mint a rendőrszoba felállításá-nak ügyét — mondja Joanovits

kereskedő —, akkor csak elismeréssel szólhatunk vezetőinkről.

A TÖBBI PROBLÉMA

A Szabadság-telepen felállít-ott rendőrszoba példája való-ban szinte kívánja, hogy ezt a kérdést oldják meg valamennyi külsőség számára. Ha lehet azon-

Megállapodás az idej mezőgazdasági munkabérekre

A budapesti sajtó jelentése sze-rint a múlt héten véget ért az idej mezőgazdasági munkabérekre vonatkozó tárgyalások. A tárgyalá-sokon a mezőgazdasági munkavállaló-kat a FÉKOSZ képviselte; a mun-kálótól gazdákat pedig a Paraszt-szövetség. A FÉKOSZ és a Paraszt-szövetség közt könnyen ment a megegyezés. Az Országos Munkabér-megállapító Bizottság a multheti tár-gyalásokon nagyjában és egészében elfogadta a FÉKOSZ javaslatát.

— A leromlott mezőgazdasági vi-szonyokhoz, az alacsony termelési színvonalhoz képest a tavalyi mező-gazdasági bérek viszonylag maga-sak voltak — mondotta Rác Gyula, a FÉKOSZ vezetője. — Most olyan reálbéreket állapítottunk meg, ame-lyek nem mennek sem a mezőgaz-daság, sem a belterjesség rovására. A mostani bérmegállapító tárgyalá-sokon egyetlen kikötésünk az volt, hogyha emelik a búza árát, egyide-jőleg emelni kell a készpénzjárandó-ságokat is. Az új munkabérekről a természetellen bérek helyett inkább a készpénzbérekre törekedtünk.

A mezőgazdasági munkavállaló-k két nagyobb csoportjában tör-téntek lényegesebb változások: az éves konvenció cselédekéknél és nap-szamosoknál.

A múltban Magyarországon 300.000 gazdasági cseléd volt, ma mindössze 25.000, akik jórésztben a nagyobb gazdáknál dolgoznak. Ezek számá-ra az idén 1282 forintban állapítot-ták meg az iránybérekét. Az új irány-bér a tavalyi felsőhatárnál alacsonyabb 207 forinttal, de az első ha-

tárnál 280 forinttal magasabb.

— Az éves cselédek gabonajárandó-ságára az idén mindenütt a ta-valyi alsóhatárt fogadtuk el kötele-zőnek: 14 mázsa gabonajárandóság fejében. Ezzel szemben újítás a 20 kiló szőlőre, 20 kiló petróleum, egy pár bakancs egyszeri talpalással; továbbá a bentkosztosoknál a sza-bad tüzelés. Ezek a járandóságok ta-valy nem voltak meg. Az idén havi 15-20 forint készpénzjárandóság-ban állapodtunk meg.

A mezőgazdasági munkavállaló-k másik táborába tartoznak a nap-szamosok. Bár számuk a multhoz képest a földreform következtében egyharmadára csökkent, mégis egy-millió főnyi tömegükkel parasztsá-gunk egyik hatalmas rétegét képi-selik. Tavaly az infláció miatt bú-zában állapították meg bérüket: 1.5-3.2 kiló búza órábérben. — Augustus után, a stabilizációban ők is inkább a készpénzbérekre tér-tek át. A tavalyihoz képest az idén annyiban állott elő alapvető változás a bérekben, hogy a FÉKOSZ javaslatára az Országos Munkabér-megállapító Bizottság most már min-denütt készpénzben állapította meg a mezőgazdasági napszamos órábéré-
ket: 75-90 filléres órábérben. — Az Országos Munkabérmegállapító Bizottság a FÉKOSZ kívánására a megyei munkabérmegállapító bizott-ságoknak azt az utasítást adja ki, hogy meggyűjtsék a mezőgazdasági cselédbérekhez hasonlóan szintén egyetlen, fix iránybért állapítsanak meg: 75 és 90 fillér között.

Magyarországon a debreceni kollégiumi könyvtárnak van a leggazdagabb szabadságharc korabeli anyaga

A jövő év a magyar szabadság-harc emlékévé lesz. Az ország minden részében készülnek már az emlékünnepekre. Tudomá-nyos vonalon pedig a szabadság-harc történetének új, pontosabb feltárására készülnek történésze-
ink.

Egy lelkes történészcsoport dr. Szabó Istvánnal, a debreceni egyet-em magyar történelem tanára-val az élen a szabadságharc deb-receni vonatkozásait fogja meg-világítani egy a város támogatá-sával kiadandó nagyszabású mun-kában. De hírek vannak már ar-ról, hogy országos vonatkozásban is készülő több mű a szabadság-harcról.

Ezek folytán a tudósok érde-kelődése a debreceni Kollégium könyvtára felé fordul, amely ma Magyarországon a legtöbb adalé-kot tudja adni a szabadságharc történetéhez s amely ma az or-szág hasonló gyűjteményei közül a legteljesebb anyagot tartal-mazza.

A kollégiumi könyvtárban külön katalógusa van a szabadságharc emlékeinek, hírlapoknak, köny-

veknek, hirdetéseknek, kiált-ványoknak.

Tizenkilenc hírlap teljes évfolya-mai vannak meg a szabadságharc éveiből. Közülük van az öt debre-ceni lap is. A szabadságharc ide-jén ugyanis Debrecenben öt újság jelent meg: Nép Barátja, Debre-ceni Lapok, Alföldi Hírlap, Már-chus Tizenötödike és az Esti La-pok. A kormány debreceni tartó-zkodása idején itt jelent meg a Közlöny, a hivatalos lap is.

Forgatjuk a katalógus lapjait: kiáltványok, hirdetések, jelen-tések szerepelnek rajta. Megvan „A magyar nemzet függetlenségi nyilatkozata” 1849 április 19-ről a Habsburg detronizáció után.

Hadjelentések... Bem apó je-lentése Nagyszében bevételéről, a honvédelmi bizottság jelentése Bemnek Brassó bevételéről szóló tudósításáról.

Bayler István, a közbiztonsági választmány elnökének felszólítá-sa Debrecen város lakosaihoz. Poroszlav Fridrik akkori polgár-mester felhívása azokhoz, akik az új alkotmányra még nem tettek esküt. Tilkos István főkapitány hirdetményei. Asbóth Lajos főter-parancsnok rendeletei és más deb-receni vonatkozású hirdetmények vannak meg eredetiben a Kollé-gium könyvtárában. Egyedül Debrecenben található

meg a Közlöny első néhány szá-ma. Értékes ritkaság még az 1848-49-i országgyűlés tagjai-nak névsorát tartalmazó irat, Szentgyörgyi Elek alkaptány szerkesztésében.

Eppen ilyen egyedülálló hiteles adatokat szolgáltatott irat Szent-györgyi Elek hivatalos feljegyzé-se a hadleseményekről, majd a debreceni csata után a város megszállásáról.

Az orosz cári hadak pa-rancsnokainak is megtaláljuk a város lakóhöz intézett felhívását, hirdetésményeit.

Ezután már az osztrák elnyo-matás következik. Német ren-deletek, a legmagyarabb város lakos-ságához.

A szabadságharc elbukott. A szabadság hajnala csak közel száz év után virradt fel a ma-gyarságra a harmadik magyar köztársaságban. E köztársaság polgárainak úgy kell magaskod-niok szabadságukhoz, mint a 48-as hősök tették. Ezért kell megőriznünk a szabadságharc szellemét.

E szellem ébrentartásában fon-tos szerep jut azoknak a tudó-soknak, akik most sárgult foliá-n-sok, tépett, szakadt halvány pa-pirlapok fölé hajolva megkísérlik összerakni az élet ezernyi mo-zakját azokból a darabkákból, amelyeket a magyar könyvtárak, elsősorban pedig a debreceni Kol-légium könyvtára őriz.

A közalkalmazottak fizetését kétrészletben, a nyugdíjukat egy összegben fizetik

A pénzügyminiszter rendelete é-telmeben a tényleges szolgálatban álló közalkalmazottak március havi illetményét két egyenlő részletben, éspedig március 1-én és 14-én kell kifizetni. A nyugdíjasok, özvegyek, árva stb. március havi ellátási dí-ját egy összegben, március 1-én kell kifizetni. A következő hónapok-ban, mindaddig, amíg más rend-elkezés nem történik, a tényleges szol-gálatban állók illetményét 1-én és 16-án két egyenlő részletben, a nyugdíjasok ellátási díját pedig 1-én egy összegben kell kifizetni. Ha a napok valamelyike ünnepnapra esik, a kifizetést a közvetlenül megelő-ző hétköznapon kell teljesíteni.

A törpebirtokosokat mentesítik a beszolgáltatás alól

Az Országos Földművelésügyi Tanács elnöksége foglalkozott az 1947-48. évi termésbeszolgáltatá-sással s ezzel kapcsolatban javasolta, hogy az öt holdon aluli törpebirtokosokat mentesítsék a további beszolgáltatás alól. (MOT)

KIVONATOS VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉMNY

A 33-as számú földközlekedési út 57+136-62+500 km szelvények közti szakaszán belül mintegy 4500 fm. vízesmaktadám útszakasz talaj-javitással egybekötött átépítési mun-kára nyilvános versenytárgyalást hirdetek.

A közszállítás költségeinek fel-az 1946-47. évi közúti költségveté-sben biztosítva van, felerésze pedig az 1947-48. évi közúti költségve-tésben nyer biztosítást.

Az ajánlatokat 1947. évi március hó 20. napján (csütörtökön) délelőtti 10 óráig kell benyújtani Debrecen város iktatóhivatalába (Városháza földszint).

A részletes versenytárgyalási fel-tételek, illetve az ahhoz szükséges űrlapok 3 forint lefizetése ellenében a városi műszaki ügyosztály iktató-hivatalában folyó hó 26-tól (Csapó-utca 33-35. sz.) szerezhetők be. Polgármester.

Kerékpár,
alkatrészek, szerszámok,
fegyver, löszerek,
műszakiáruk,
villamossági cikkek
KALICZKY ERNŐ
PIAC-UTCA 83.

C SERÉPKALYHA, ZIRKULI, HAL-KÖZ 6.
— Átrakást, javítást vidéken is vállal. —

Tisztaság fél egészség!
Egészségét óvja, ha
RUHÁIT BOROS-nál
tisztíttatja.
PIAC-UTCA 77.

A napokban kifogyott
Kisgazda naptár
ismét kapható a Kiadóhivatalban

MEGAFON

MAYER EMIL cég
Bathhány-utca 5., Kossuth-utca 13.
Telefon: 380.

kilogrammonként —82 forintos egy-
ségáron a fűszerkiskereskedőknél.

Grizkiosztás. Felhívja a közlel-
mezési ügyosztály a város ellátat-
lan lakosságának figyelmét arra,
hogy az Állami lisztpótló Csese-
mők részére kiadott februári szel-
vény „Liszt I. hét” szelvényére 40
(negyven) deka; a „Liszt II. hét”
szelvényére szintén 40 (negyven)
deka, összesen tehát 80 deka griz
szerezhető be a Hangya I., Hangya
III., Általános Fűszerkereskedők
Szöv. Csapó-u. 19. és a Fogyasztási
Szövetkezet Hatvanu. 11. sz. alatt.

Szappankiosztás. Felhívja a köz-
lelmezési ügyosztály a város ön-
ellátó lakosságának figyelmét arra,
hogy az általános közlelmezési szel-
vény önellátók részére kiadott jegy
2. (arab) szelvényére 12,5 dkg szap-
pant szerezhetnek be a fűszerkiske-
reskedőknél 5,80 forintos egység-
áron. Felhívja továbbá az ügyosztá-
ly azokat az ellátatlanokat, akik
még nem váltották ki szappan fej-
adagjukat az 1. (arab) jegyre, hogy
vagyék át a fűszerkiskereskedőknél.

Sőkiosztás. Felhívja a közlelme-
zési ügyosztály a város érdekelt la-
kosságának figyelmét arra, hogy fe-
bruár havi 50 dekás főjeladagjukat
az ellátatlanok a hatósági élelmis-
szerügy II. szelvényére (70-es nyom-
tatvány); az önellátók az élelmis-
szerügy „F” szelvényére (210-es
közlelmezési szelvény); a csecsemők
részére kiadott pótlójeget 2. (arab) szel-
vényére (225. sz. nyomtatvány) sze-
reztetik be a fűszerkiskereskedők-
nél .84 forintos egységáron.

Szappankiosztás. Felhívja a köz-
lelmezési ügyosztály a fűszerkiske-
reskedők, illatszerekkereskedők és fe-
tőkereskedők figyelmét arra, hogy
24-én, hétfőn szappanutalványaik
átvétele végett jelentkezzenek.

Pótkenyérjegyek kiosztása. Fel-
hívom a nehéz testi munkás pótló-
jegyre jogosult alkalmazottakat fog-
lalkoztató üzemeket, vállalatokat
stb., hogy az 1947 március havi pótló-
jegyeket a Közlelmezési Ügyosztály
központi irodájában (Vörös Hadse-
reg-útja 28. sz. I. em., Piac-u.) sür-
gösen igényeljék. A beadandó ki-
mutatásban az alkalmazott neve,
lakcíme és az általa végzett munka
tüntető fel. A nehéz testi mun-
kás pótlójegyeket kizárólag az üzem
részére lehet kiadni és az üzem kö-
telező azokat az arra jogosult mun-
kásai között kiosztani. **Közlelme-
zési Ügyosztály.**

**Nádudvar 51 ezer forintot
kapott közmunkára**
Tegnap délelőtt kisgyűlés volt
a vármegyeházán, ahol főleg a
közmmunka megindításával kap-
csolatos teendőket beszélték
meg. Napirend előtt Deczky
János ügyszólta Balogh István
főispánt.

A sürgös tavaszi közmmunkák
megindítására Nádudvar község
számára az építésiügyi miniszter
51.548 forintot utalt ki, amelyből
eddig már 30.000 forintot be is
fizetett a község pénztárába, a
fennmaradó összeget ezután
utalja ki. Az összeg 655 munkás
6.350 munkaórájának a fedeze-
tére elégséges.

CSIRKE keltetőgéppel
bármilyen mennyiségű tyúk,
kacsatojást keltetésre vállal
Berakás 1 — 10 — 20-án.
VASADY, Bajcsy. Zs.-u. 61
(Iózsef kir. herceg-u. 61.)

Magyar költők szólnak

A szörnyű lovas

Fekete méncen vágjat egy lovas,
Az utat szelje vad takásban marja,
Rá mord felhőből sötét hó havaz
S a magános lovasnak nincsen karja.

Zabolátlan, kantártalan lova
Szilaj vaksággal zúg az őrgerlencen.
Sodorja irtalmatlan tévova...
S a szegény lovasnak lába sincsen.

Es a szörnyű lovasnak szája van csak,
Es a fájdalom önmagába mar,
S míg oldalt erdők, városok rohanak;
Vadul ordít: Magyar vagyok! Magyar!

OLÁH GÁBOR

Van elég cukor

Két héttel ezelőtt a Gazdasági
Pótanács a cukorspekuláció letö-
rítése céljából elhatározta 250 va-
gon ügyvezetési szabadeukor for-
galomba hozatalát. A vásárlókö-
zönség meggyőződhetett arról,
hogy az elhatározás ellenére sem
volt kapható cukor.

Illetékes helyen megállapítot-
ták, hogy a cukor egészen furcsa
bürokratikus formások miatt
nem kerül még eddig el a keres-
kedőkhöz és onnan a nagyközön-
séghez. A gyárak között ugyanis
„levelezés” folyik, hogy a felsza-
badított 250 vagon cukorből egy-
egy gyár milyen mennyiséget ad-
jon ki és ezek a levelezések hű-
zödnak idestova két hét óta.

A GF azonnal intézkedett, hogy
ez a levelezés megszűnjék meg és
a gyárakból azonnal adják ki a
cukrot.

Az ország egész évi ellátására
elegendő cukor van ugyanis a
gyárakban, az elosztási fennka-
dás tehát teljesen indokolatlan.

14 betörést követett el fiatalokú betörőbanda

A debreceni rendőrség bűn-
ügyi osztálya leleplezett egy
negytagú fiatalokú betörőban-
dát, melynek tagjai Debrecen-
ben is sorozatos betöréseket kö-
vettek el úgy a belvárosban,
mint a külsőségeken. Az eddigi
adatok alapján 14 betöréssel
gyanusítják a 15—18 éves sulhan-
cokat, akik közül kettőt kerített
közre a rendőrség; míg a banda
máskor két tagja szökésben van.
A tettesek több mint 50.000 fo-
rint értékű lopkodtak össze és
azokat orgazdák útján értéke-
sítették. A lopott holmi árát el-
koromszámították. A rendőrség meg-
kezdte az elfogott betörők kihall-
gatását.

Kegyelmet kapott a halálraítélit debreceni örnagy

Büntetése életfogytiglani
fegyház

A budapesti népbíróság a kö-
zelmúltban tárgyalta **Szentka-
tolnay** (Reintz) Dezső, volt debre-
ceni örnagy bűntudját, aki leg-
utóbb Hajdúhadházon és Püs-
pökladányban teljesített szolgál-
latot a munkaszázadoknál. —
Szentkatolnay barátja volt a ha-
lálraítélit és kivégzett **Beregfy**
Károly volt debreceni hadtest-
parancsnoknak és későbbi nyilas
honvédelmi miniszternek. Szent-
katolnay még az első világhábo-
ruban, mint 3-as honvédegyalez-
ezredbeli tiszt igen kegyetlenül
bánt a legénységgel. A népbíró-
ság költélaltali halálra ítélte, a
büntetést a Népbíróságok Orszá-
gos Tanácsa is helybenhagyta.
A köztársasági elnök élve a ke-
gyelmezés jogával, **Szentkatol-
nay** büntetését életfogytiglani
fegyházbüntetésre változtatta át.

A hét fontosabb rendeletei

Az elmúlt szombati, 38. számú
hivatalos lapban van a pénzügy-
miniszter rendelete a lakás- és
üzletbérnyugták illetékének pénz-
ben és átalányban fizetéséről.

Vasárnap, a 39. számú Magyar
Közlönyben jelent meg a közmun-
kaügyi miniszter körrendelete,
amely szerint az árvízvédelmi
munkálatok elvégzésére a köz-
munkára kötelezettek tömegesen,
csoportosan is igénybe vehetők. —
A közlelmezési miniszter újabb
rendelete a kenyér- és lisztgaz-
dálkodás szabályozásáról megadja
a községi előjárásoknak azt a
jogot, hogy a közlelmezési bizottsá-
g javaslata alapján a 15 deka-
ra jogosultak közé sorolhat egyes
olyan ellátatlanokat, vagy az el-
látatlanok olyan csoportjait, akik-
nek megfelelő táplálkozása jöve-
delmi viszonyaikra tekintettel
biztosítva van. — Olcsóbb lett a
tűzök, a háromfajta csomagolás-
ban ára: 3,20, 4,50, illetve 12 fo-
rint.

A keddi 40. számú hivatalos lap
tartalmazza a földművelésügyi
miniszter rendeletét a mének kö-
telező vizsgálatáról.

A szerdai 41. számú Magyar
Közlönyben van a kormányrende-
let az állati oltóanyagok terne-
lésének és forgalmának szabályo-
zásáról. — Kormányrendelet sza-
bályozza a kereskedelmi miniszter
ügykörébe tartozó iparigazgató-
nyok és iparrendelők felülvizs-
gálása során fizetendő díjait. Kis-
kereskedésnél törvényhatósági jo-
gú városban 20 forintot, nagyke-
reskedésnél törvényhatósági jogú
városban 50 forintot, nemzeti-
kereskedésnél törvényhatósági jo-
gú városban 1500 forintot kell fi-
zetni. — A részgálic legmagasabb
fogyasztói árát megállapította az
iparügyi miniszter. A megkristá-
lyos 98—99 százalékos kristályos
részszulfátot tartalmazó részgálic
fogyasztói ára forgalmi adóval és
csomagolással együtt kg-ként
3,60 forintot.

A rendőr az utolsó pillanatban akadályozta meg a gyilkosságot

Izgalmas események színhelye
volt a múlt nap a zsákai Hangya-
vendéglő. A kocsmában boroztak
Sápi István, a zsákai Kommunista
Párt vezetőtagja, az ottani Föld-
igénylő Bizottság volt elnöke és
Szántó János, **Szántó Imre** zsákai
lakosok, akik már hazamosabb idő
óta ellenséges viszonyban álltak egy
mással. A földosztás során keletke-
zett a harag, mivel Szántóék nem
volnak megelégedve a nekik juttat-
ott földdel. Az ellentét korábban
már tettegességben robbant ki. —
Szántó eltörte Sápi oldalbördáját,
amiért meg is büntette a berettyó-
újfalui járásbíró.

Most újra összetalálkoztak a két
haragos a kocsmában és újból össze-
szóalkoztak, majd tettegesség
követke a szóváltást. A cigány hűz-
ta, a kocsmázó legények daloltak;

míg Sápi és Szántó a kályha mel-
lett dulakodtak; majd Sápi haza-
szaladt és magához vette puskáját,
amelyet meg is töltött. Közben
többen értesítették a zsákai rendő-
rsőt, hogy a kocsmában verekezés
történt, mire a járőr a helyszínre
érkezett és idejében léphetett köz-
be. Sápi berohant a vendéglőbe, há-
rom lépésre az asztaltól megállt,
ráfogta a puskát Szántóra. Az utolsó
pillanatban kapta el a karját és pus-
kát Zagyva Kálmán rendőr és meg-
akadályozta az emberhalált. Sápi
öröszetbe vették és beszállították a
debreceni törvényszék fogházába.
Nem volt fegyvertartási engedélye
és a puskát hosszabb idő óta rejt-
tegette a lakásán. Lehet, hogy régtől
felfelé bíróság elé állítják a tiltott
fegyvertartás miatt.

A Független Kisgazda Párt Női Tagozata

március 1-én, szombaton délután
5 órakor teadélutánt rendez.
Teáról, sűteményekről a házi-
asszonyi teendőket ellátó tagok
gondoskodnak. A délutánt jóté-
kony céllal rendezik, s annak
egész bevételét hadifoglyok és
tüdőbetegek megsegítésére for-
dítják.

Csütörtökön, a hó 27-én dél-
után 4 órakor a Független Kis-
gazda Párt Női Tagozata össze-
taggyűlést tart. Előadók lesznek
P. Csontos Oszkár és Reményi
József.

A Független Kisgazda Párt Női
tagozata hadifogolyügyben szol-
gálatot naponta 11—1-ig tart a
11-es szobában.

A HONSZ néma bálja

A HONSZ inséges sorban
színlődő tagjai felszólalására
— akik az állam nehéz pénzü-
gyi helyzete miatt csak jelké-
pes nyugdíjat élveznek — néma
bált rendez.

A bál tiszteletjegyeit — az
Államrendőrség debreceni kapita-
nyóságának az engedélye alap-
ján — a HONSZ névreszóló meg-
hatalmazással ellátott megbizot-
tai (mindenkor kettesével) a f.
hó 28-ig terjedő időn belül ház-
ról-házra járva fogják elhelyez-
ni.

A HONSZ részéről nagyon szé-
pen kérjük Debrecen város ne-
meslelkű — minden humánus
ügyet mindenkor melegen támogató
— áldozatkész közönségét,
hogy az ország lakosságának a

lelegesetteh, a legelhagyatottabb
a legnyomorultabb, a legelőb-
szendevő és nélkülöző s önére-
jéből önmagán segíteni már kép-
telen réteget a tiszteletjegyek
bőkezű megváltásával a leg-szöl-
sőbb határig minden segíeyezni
sziveskedjék.

A Mindenható gazda áldása kí-
sérje a jökdékvő és meglelelkű
adakozókat.

Titokzatos mérgezések a fővárosban

Budapestről jelentik: Pénte-
ken este az Orbánhegyi-út 50.
számú villájában Aczél Tivadar
yállalati igazgató és felesége va-
csora után rosszul lett. Kihívták
a háziorvost: dr. Kelemen Ernőt.
Az orvos első segélyben részesít-
te őket, majd betegszállító
autót kért a mentőktől, hogy a
szanatóriumba szállítsassa a be-
tegeket. Mialatt a mentőautóra
vártak, a háziorvos is megki-
nálták feketekávéval. Az orvos
ivott is, majd néhány perc mul-
va ő is rosszul lett. Őt már a
mentők részesítették első segély-
ben. A főkapitányság bűnügyi
osztálya még az éjszaka folya-
mán nyomozást indított a rejté-
lyes ügyben. A megvizsgált fe-
ketekávéban és cukorban azon-
ban eddig mérget nem találtak.
Mindhárman súlyos állapotban
feksznek a Fásor-szanatórium-
ban. A nyomozás folyik.

— Szóltán javaslatára elhatá-
rozták, hogy Moszkvában több
felhőkarcélot építsenek. A legma-
gasabb épület 32 emeletes lesz.

Írógép
számoló- és sokszorosítógép
javítás — vétel — eladás
Ludmán Ferenc
Írógépműszerész mesternél,
Piac u. 40. Hangya-átjáró.

KALAP
KISS-nél
Állóidai palota

VIGH ZSIGMOND
óras- és ékszerészüzletét
Bathhány-utcaról
Szent Anna-u. 3.
sz. alá helyezte át.

METEOR CSILLÁROK
ismét kaphatók
PIAC-UTCA 9.
Földes Sándornál.

Mátyás napja

Várva-várt nap az emberek életében, nem babonás elképzelésben, hanem sok-sok tapasztalás tanúsága szerint. Milyen lesz a télutó? Ha jeget talál Mátyás, megtöri, ha nem talál, akkor csinál. Következésképpen jobb ha talál, mert hamarabb lesz vége a télnek. Ez a mostani tél szépen kitartotta a három hónapot s ha hozzávesszük, hogy már októberben előre jelentkezett, nagyon hosszúnak mondhatjuk. Sok szükségünket okozta, de annál inkább ébren tartotta bennünk a tavaszvárást. A természet világa, mindig tanítja azokat, akik szeretik figyelni benne a küzdelem mellett a kiegyenlítődest. Viharos telek után jobban megbecsüljük a kibontakozását az élet szép rendjének. Kint járunk télen is, de többet vagyunk falak között. Az ébredő természet lehelete után vágyunk, mert a tavasz jötte elviszi a vizek jégpáncélját, kivisz a szabadba, énekelni mindenütt a szabadságot. Csak a tapasztalatlan, türelmetlen ember az, aki tavaszt szeretne a télen, mert az okosság, higgadsággal élő el túri a tél hidegét addig, amikor elérkezik a maga idejében a jégtörő Mátyás. Emberek, jó volna többet foglalkozni a természet világával, mert ebben a rend, a kiegyenlítődest soha nem bjlten erre vagy arra, hanem az örök gondviselő kijelentése szerint megy végbe.

Sípss Imre

—0000—

A gör. kat. templomban ma 7 órakor olvasott szentmise, 8 és 9 órakor a tanulóifjúság miséje, 10 órakor ünnepi énekes mise. Utána gyászünnepe a „debrecei vértanúk” emlékére. Háromnegyed 12 órakor csendes szentmise. Téglaáskertben miséztek dr. Csobay András. Délután 5 órakor a templomban böjti ájtatosság: szentbeszéd és szentségimádás.

Evangelikus istentiszteletek. Vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet. Délelőtt 9 órakor a fűdőszenatoriumban, délelőtt 10 órakor gyülekezeti istentisztelet úrvacsoraszertással. Prédikál Weiler Henrik egyetemes egyházi missziói lelkész. Délután 3 órakor istentisztelet a vagonjárási áll. iskolában. Délután 4 órakor vetített képi missziói előadás tart Weiler Henrik egyetemes egyházi missziói lelkész az iskola emeleti termében.

Evangelikus missziói előadás. Az evangelikus egyházközség iskolájában Weiler Henrik, az országos evang. egyetemes egyházi missziói lelkészé külmisziói vetített képi előadást tart. Utána a Növeglet és Leánykör szeretetvendégséget rendez.

A Nyilas-telepi, Szabadságlepeli református egyház részén február 24—március 1. napján bűnbánati hetet tart. Minden nap reggel fél 8 órakor és délután 5 órakor a templomban bűnbánati istentisztelet lesz. Ezeket a böjti, bűnbánati, evangélicizációs istentiszteleteket a helyben szolgálókon kívül Berényi József, Pógyor István, Pongó-Gyula, Kálmán István, Szécsy Endre és Csathó Kálmán fogják végezni. Március hó 2-án úrvacsoraszertással.

Borplácemet Hatvan u. 32. sz. alatt megnyitottam, kitűnő fajboraimat ajánlom a nagyközönség figyelmébe. Nagy László borynagykereskedő.

Időjárás. Élénkebb déli, délnyugati szél, változó felhőzet, helyenként reggeli köd, többfelé kisebb eső, havas eső. Éjszaka a hőmérséklet a fagypont körül, nappal erős olvadás.

A Köztársaság elnöke Homopola Mihály igazságügyi államtitkár állásától saját kérelmére felmentette és helyébe Pongrácz Aladár nemzetgyűlési képviselőt nevezte ki.

Azok az új földhözjutottak, akik hadisegély vagy hadigondozási pénzellátásban részesülnek, valamint azok, akiknek férje vagy családfenntartója hadifogságban van, saját érdekükben jelentkezzenek hétfőtől, február hó 23-tól kezdődően a Földmunkások és Kisbirtokosok Szövetségében Debrecen, Arany János u. 2. sz. alatt nyilvántartásba vétel végett.

A napokban felhívta a városi adóhivatal az önálló kereseti foglalkozást űző adózókat, hogy az 1947. évi együttes kereseti adó kivétele céljából bejelentéseiket f. hó 28-ig feltétlenül adják be. Mivel időközben a pénzügyigazgatóság közölte a városi adóhivattal, hogy az együttes ker. és jöv. adót osztálybásonként és földbirtoknál a kataszteri tiszta jövedelem alapján 1947. évre történő adóztatása tárgyában rövidesen új kormányrendelet fog megjelenni, arra való tekintettel az együttes kereseti és jövedelemadóra vonatkozó bejelentések beadása további rendelkezésig szünetel. Amikor az említett kormányrendelet megjelent, a városi adóhivatal a további teendőkről nyomban tájékoztatni fogja az érdekelteket adózókat.

Teherautó árverés. Egyek község 2 tonnás üzemképes Chevrolet gyártmányú tehergépkocsija február 27-én délelőtt 9 órakor Egyekben a község-házban nyilvános árverésen el lesz adva. Községi előjáróság.

Felmenték a hadigondozási jogosultság határáról. A stabilizáció érdekében azok a hadigondozottak, akiknek havi jövedelme 200 forint volt, nem kaphattak járadékot. Mivel az államháztartás egyensúlyba került, a jogosultsági határt kibővítették. Ezek szerint 230 forint jövedelemig kaphat a hadirokkant járadékot és 130 forintig járadékot a hadiözvegy, vagy hadisegélyre jogosult feleség.

Hidépítési versenytárgyalás. A közlekedésügyi minisztérium nyilvános, egyszételes versenytárgyalást hirdet Bihar vármegyében a Körösszakáli Sebeskőrshíd felrobantott részének vasbetontól teendő újjáépítésére. Ajánlati irlapok önköltségi áron kaphatók: Budapest, Dob u. 75. III. em. 308. Beadási határidő: március 6.

Uj táncanfolyam kezdők és haladók részére Méré tanciskolájában, Kossuth u. 1. hétfőn este 6 órakor.

Kemény gallér tisztítását vállalom. Palotayné Kálmán tér 5. Csapó utca 32.

A svéd birkozók megvették az összes suskókészítményeket. Svéd birkozók jártak városunkban, akik megtekintették a város-házban működő suskótanfolyamot. — Annnyira megdöbbentettek nekik a látott tárgyak, hogy az összes kész dolgokat megvették körülbelül 400 forint értékben. Ezenkívül nagyobb megrendeléseket helyeztek kilátásba a tanfolyam résztvevőinek. Ellenszolgáltatásképpen esetleg ruhaneműeket is fognak adni. A jelenlegi tanfolyam, amely már a második és február 10-től március 20-ig tart, 50 résztvevővel folyik s még most is jelentkeznek reá. Már szép színes munkákat is készítenek.

Nagyvár, don nyilvánosságra hozták azoknak a névsorát, akik fasiszta magatartásuk miatt elvesztették román állampolgárságukat. Közülük van Paczkó Elemér ügyvéd és Cziffra Kálmán főispán családjának tagjai.

Szabó Margitka és Bakk Imre gazdálkodó március hó 1-én délután 4 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth utcai templomban. (Minden külön értesítés helyett.)

Gellér János dohánygyári tisztviselő és Ernes Zsuzsanna Jb. tisztviselő nőjegyesek.

Steinberger Erzsébet Nyirma, Flsch Ernő Debrecen jegyesek. M. K. E. H.

Jegyespárok figyelmébe! Valódi tömör 14 karátos arany jegygyűrűk, ékszerek, órák nagy választékban olcsó árban beszerezhetők Hajdu György ékszerüzletében, Piac u. 52. Apolló mozival szemben.

György angol király angolnyelvű trónbeszédével megnyitotta a délafrikai parlament új ülés-szakát. A szenátusi palotában megtartott ülésen a királyné is résztvett.

Versenytárgyalás. A Magyar Államrendőrség debreceni VI. tanosztály parancsnoksága 1947. évre zárt versenytárgyalást hirdet kenyér, hentesáru és fuvarossal történő szerződéses szállításra. A feltételek megtekinthetők a pék, hentes, valamint fuvaros szükségletre vonatkozóan a fenti pság. Debrecen Wesselsényi u. 6. I. 39. gazdasági hivatalában. A versenytárgyalás időpontja 1947. III. 5-én 10 h. Lezárt ajánlatok benyújtásának határideje 1947. III. 5. 9 h.

Felhívja az Állami adóhivatal az illetékegyenérték fizetésére kötelezetteket, hogy a bevallási leveket a pénzügyigazgatóság földszint 1. sz. szobájában 3 napon belül vegyék át.

A Katolikus Szülők Vallásos Szövetsége folyó hó 24-én, hétfőn délután 4 órakor tartja rendes gyűlését. P. Csontos Oszkár O. F. M. házfőnök: A szülőfeladata a nagybajtban; Dr. Dombrádi Erzsébet, a Svéts-intézet pedagógia tanára: A munkára nevelés emlen tart előadást. Utána a második félév munkatervét beszél meg a tagok. A gyűlés a Svéts-intézet tornatermében lesz.

A dolgozók polgári iskolája II. osztályát a minisztérium engedélyezte. Aki díjtalanul el akarja végezni a polgári iskola II. osztályát (és folytatólagosan majd a többi) február 28-ig jelentkezzen a kollégiumi polgári iskola igazgatóságánál.

JÓ ÁLLÁST AKAR? Tanuljon géprést, gyorsrést dr. Naményiné gyorsrésziskolájában. Piac 58. Linoleum-házban.

Bélméregzésnél azonnal Ferenc József keserűvizet!

Férfi és női szabóknak ipartestületi cérna kapható: Balla Balázsnál Svéts utca 10.

Tolcsvai (tokajhegyaljai) sajtótermésű Ó és Uj, valamint CSEMEGE boraim literenként is kaphatók, 5 forinttól. Piac u. 9. emelet 7.

Hrabéczy tisztítóhoz sietek, hogy tavaszi ruháim idejében kész legyenek. Széchenyi utca 1. sz.

Unnepi rígmusok

Száll a madár ágról-ágra, Száll a jó hír szájról-szájra: Forintokból száznak válnak A ház okos asszonyának. De nem gyűjti zsebkendőbe, Behordja a „Kölcsönös”-be, A címé Kossuth utca nyolc, Így telik gazdagon a pólc. Lesz kövér disznó, szalonna, Kopott helyett szép új ruha, Rendes lesz a házatája, Sok irígye megcsodálja.

TAVASZRA

szép pontos munka, ha ruháit Nagy festi, tisztítja. Széchenyi 50. Battyhány u. 26.

KONCZ ruhafestő

kifogástalanul festi, vegyileg tisztítja ruháit. Péterfia 30. Szent Anna 12.

Gazdák figyelmébe!

Mindenféle mezőgazdasági magokra kedvező feltételek mellett termelési szerződést kötök.

Pósalaky András terménykereskedő Nyugati-utca 12. szám.

Grafológusok mindenki frását megfejtli, biztos felvilágosítást nyújt, tanácsot ad. Széchenyi 19.

Gazdálkodók táncvizsgája március 1-én, szombaton 5 órától Schaff tanciskolájában. (Sas utca 2.)

Schaff tanciskolájában (Sas utca 2.) március 3-án új tanfolyam kezdődik. Csütörtökön, vasárnap órák 5 órától.

Táncanfolyam kezdődik 4-én dr. Konczné Schaff M. „Ritmus” tanciskolájában (Péterfia 30.)

Vérmergezéssel beszállították a debreceni kórház telepre Fehér Flóra 35 éves nádudvari nőt, aki ott rövid idő múlva meghalt. Felmerült olyan gyanu, hogy a vérmergezés erőszakos műtét beavatkozás eredménye, esetleg tiltott műtétet hajtottak végre rajta. A vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását és egyidejűleg a vizsgálat lefolytatását.

Ügykedes gyógyszerárak: „Arany Angyal” Vörös Hadsereg útja 50. „Sas” Hatvan u. 66.

Varrógép javításokat szak-szerűen végez, varrógép alkatrészek Ujjáalakított varrógépek kaphatók. Horváth Tihamér műszerész-mester Hunyadi u. 17.

Csak péntek estig tartózkodik már városunkban Sergius mester, a világhírű grafológus. Aki kíváncsi a multjára, jövője vagy családi körülményei kialakulására, vagy pedig valamely hozzátartozójáról szeretne felvilágosítást kapni; ezen időn belül Arany János utca 63. sz. alatti lakásán bármikor felkeresheti.

A debreceni népbíróság most tárgyalta Novák János pénzügyőr fővizsgáló és Fehér József pénzügyőr főszemlész bűnügyét, akiket népellenes bűntettel vádolt a népbiztonság. A vád szerint Novák és Fehér Hajdúböszörményben, amikor a zsidókat deportálták, a zsidó értékek összegzésénél hatáskörüket túllépve jártak el, szigorú csomagvizsgát tartottak, értékeket elszedtek. A népbíróság sok tanút hallgatott ki, akik ellenétes vallomást tettek. A tárgyalás szennvedélyes ke-retek között folyt le, a hallgatóság többször közbeszólt. A népbíróság végül is Novákot felmentette a vád alól, Fehért egy évi börtönrre ítélt, a bűntetésből hat hónapot kitöltöttek vett. Az ítélet nem jogerős.

5200 forintot sikkasztott egy tűzifacsáló. A debreceni rendőrség elfogta Huszár Gábor budapesti lakost, akit sikkasztás gyanuja miatt köröztek. Huszár Debrecenben tűzifaszállításra több egyéntől 5200 forintot vett fel és ezenkívül a rendőrség megállapítása szerint erősen gyanúsítható kerékpárolás el-követésével is. A tűzifacsálót őrizetbe vették és megkezdtek kihallgatását.

Egy 12 éves kislány volt a Piac-utcai üzletelő. Grünwald Hermanné Piac-utcai kereskedő — mint megirtuk — feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki üzletében, míg a behozott áruval el volt foglalva, ellopta a pult alatt levő készpénzéből 2500 forintját. A rendőrség bünygyi osztálya megindította a nyomozást és is ifj. Fele Kálmán rendőrnemzőhadnagy bravuros gyorsasággal, néhány órán belül kézrekerítette a tettest egy 12 éves kislány személyében. A gyerek öt delta savanyú cukrot ment vásárolni az üzletbe, ahol látta, hogy Grünwaldné a pult alá helyezi készpénzét. Amikor árut hoztak be és látta, hogy nem figyelik, ellopta a táskából a pénzt, ezer forintot azonban nem vett észre és azt benne hagyta a tárcában. A leg-fiataltabb debreceni tolvajt átadják a fiatalkorúak bíróságának.

Az összes bel és külföldi DIVATLAPOK

és kötőkönyvek. Óriási választékban SLÁGERKOTTÁK, legújabb daloskönyvek Gardasági, műszaki kertészeti könyvek, irodai cikkek. JÁTÉKKÁRTYA legolcsóbban a „Szabadság” könyvesboltban Városháza épület.

A rendőrség elfogta Cimbalmos János kemecsei lakost, akivel kapcsolatban a nyomozás megállapította, hogy az Arany János-utca 52. és 57. számú házakban elkövetett álkulcsos betörést ő hajtotta végre. A két lakást kifosztotta és onnan nagyobb értékeket lopott. Ezenkívül több vasuti lopás elkövetésével is gyanúsítják Cimbalmost, akit őrizetbe vettek a kihallgatása után átadják az ügyészségnek.

Állami némvásárlás. A Magyar Parasztszövetség értesíti tagjait, hogy a földművelésügyi minisztérium f. hó 24-én, hétfőn déli 1 órakor a Huszárlaktanyában némvásárlást tart. Megvételre kerülnek 3 éven felül! méncsikók.

GYÁSZROVAT

Szilágyi Lajos eszmadlamester

életének 62-ik, boldog házasságának 39-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése hétfőn délután 2 órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozójából. Elhunytát gyászolják bánatos felesége, gyermekei: Sándor nejjével gyermekével, Erzsébet férjével Nagy Lajossal gyermekével, Lajos nejjével gyermekével, Róza férjével Kulin Imrével gyermekével, Gábor nejjével gyermekével, József menyasszonyával, János valamint a kiterjedt rokonság nevében is. Lakás: Kászton utca 12. Bartha végzi.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett édes anyja, nagymama és áldott emlékh rokon

Üz. Svets Gyuláné

Zenecsák Zsuzsanna 77 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 3 órakor lesz a díszravatalozóteremből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Gyászolják: gyermekei, menyei, veje, unokái, sógorai, sógorónői és a rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Erzsébet utca 10. Gebauer temetkezési vállalat.

Nagy Mária nőszabósegéd

37 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 1 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Gyászolják bánatos szülei, testvérei, nagynénje, nagybátyja, unokatestvérei, sógorai, a rokonság és ismerősök. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Rakovszki u. 23. sz. Bartha temetkezés.

Rácz Gézané

Sápy Etelka városgazda özvegye 65 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. Gyászolják gyermekei, unokái, testvére, valamint a kiterjedt rokonság. Lakás: Siney Miklós utca 3. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Gebauer temetk. vállalat.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik dr. Somlyai Józsefné Pogány Irén koporsóját résztvevő szívükkel körülvették, ex-úton küldik halás készszo-rtásukat a gyászborulatak.

Megérkeztek a tavaszi divatok!
Tavaszi női divat kabátok,
Szövetek gyönyörű színekben
Nagy választék!
NAGY és BALLA divatház, PIAC-u. 51

Gazdák figyelmébe!
Mindenféle mezőgazdasági magokra kedvező feltételek mellett termelési szerződést kötök.
Pósalaky András terménykereskedő Nyugati-utca 12. szám.

Az összes bel és külföldi DIVATLAPOK
és kötőkönyvek. Óriási választékban SLÁGERKOTTÁK, legújabb daloskönyvek Gardasági, műszaki kertészeti könyvek, irodai cikkek. JÁTÉKKÁRTYA legolcsóbban a „Szabadság” könyvesboltban Városháza épület.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, akik dr. Somlyai Józsefné Pogány Irén koporsóját résztvevő szívükkel körülvették, ex-úton küldik halás készszo-rtásukat a gyászborulatak.

A Dohánykísérők Szakszervezete ma, vasárnap délután 8 órakor ülést tart Kossuth-utca 43. sz. alatt. A tagok feltétlen megjelenését kéri a fontos megbeszélésre tekintettel.

Traktortanfolyam az Állami Felsőipariskolában. A kamara rendezésében — legalább 30 hallgató jelentkezése esetén — március 3-án az Állami Felsőipariskolában (Széchenyi-u. 58.) 28 napos mezőgazdasági gépkezelői tanfolyam veszi kezdetét. A tanfolyamon résztvehet minden írni, olvasni tudó, 18. évét betöltött egyén, nemre való tekintet nélkül. A beíratási és tandíj 30 forint, mely összeget a jelentkezés alkalmával a kamaránál kell befizetni. Az érdeklődőknek bővebb felvilágosítást nyújt a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara (Hunyadi-utca 3. sz.) közgazdasági ügyosztálya.

Sakk. A DMTE A) csapat jankosai vasárnap délelőtt 9 órára pontosan jelenjenek meg a verseny színhelyén. (Arany János u. 2. sz.) Vezetőség.

Könyv zenét könnyen, gyorsan tanulhat. Előjegyzés már most dr. Szabóné, Darabos u. 37. 1-2-ig.

Debreceni gyümölcstermelők is kapnak kedvezményes áru gyümölcstávédd anyagot és gépet. Köztudomású, hogy Debrecen város kiesett a védett területek övezetéből és mint ilyen hitelt nem számíthatott. Most ez a helyzet megváltozott, mert a központi értekezleten Huszár Endre erélyes fellépésével elérte, hogy Debrecen is védett területté nyilvánították. Ugyanakkor azonban intézkedtek, hogy a védő anyagokat Debrecen a kellő időben meg is kapja. Ezért felhívom a gyümölcstermelőket, hogy f. hó 24-től, hétfőtől kezdve jelentkezzenek délelőtt a Gyümölcstermelők Egyesülete hivatalában (Hüvelyes-u. 3.), délután pedig 14-16 óra között a gyümölcskertészeti tanfolyamon (Városháza nagyteremben), hogy védőanyag és permetezőgép szükségletüket összeírjuk.

*** SZÉPSEG és egészség hatalom —** klyaturáján élet- és lélekmelődik fakadhatnak új világok hajnalhadása napjában, csak forduljon bizalommal Földes vegyészmezői szakbizletéhez. Bajcsy Zsilinszky u. 1.

Agyonverte feleségét és 10 éves leányát

Dombóvár, február 22. Gauer János karádi földműves ittasan ment haza lakására s amikor felesége ezért szemrehányást tett neki, dühében agyonverte feleségét és tízéves leányát. Letartóztatták.

TÖBORZÁSI FELHÍVÁS

A magyar Belügyminiszter úr rendeletével a magyar államrendőrség rendőri őrsége részére a toborzást az ország egész területén elrendelte. A toborzási feltételek bármelyik rendőrsőn — Debrecenben rendőrkapitányságon, Kossuth-utca 20. szám II. em. 79. sz. — mindenki megtudhatja. Toborzásra jelentkezni bármikor lehet a lakóhely szerint legközelebbi rendőrsőn, Debrecenben a rendőrkapitányságon.

A jelentkezés írásban beadott és a Magyar Belügyminiszterhez címzett kérvényben történik. A kérvényhez születési bizonyítványt, saját kézzel tintával írt részletes önéletrajzot és erkölcsi bizonyítványt kell mellékelni.

30 évnél idősebb, vagy 20 évnél fiatalabb toborzásra nem jelentkezhetik. Betoborzása esetén mindenkinek legalább 5 éven át tartó szolgálat teljesítésre kell írásban köteleznie magát.

Egyéb feltételeket a rendőrség parancsnoka, Debrecenben a rendőrkapitányság közli.

A kapitányság vezetője: **Dr. Molnár György** rendőralvezető.

Rendelet a kis- és nagykereskedőkről

Most megjelenő kormányrendelet új intézkedik, hogy 1947 május 15. után csak az a nagykereskedő vehet részt a kiutalt élelmiszerek és egyéb közszükségleti cikkeknek a fogyasztókörzésére történő szétosztásban akik a pénzügyminisztérium, kereskedelem és szövetkezetiügyi minisztérium, valamint a közellátásügyi minisztérium kiküldöttéből alakított tanácsközi bizottság javaslatára a kereskedelem és szövetkezetiügyi miniszter ezzel megbízott. Nem vonatkozik ez a rendelkezés a már kiadott cukorosztó nagykereskedői megbízásokra.

A nagykereskedők részéről a megbízás iránti kérvényt telephely szerint illetékes kereskedelmi és iparkamarákhoz március 14-ig kell benyújtani. Követlenül a fogyasztókörzésére történő szétosztásban 1947 május 15-től kezdődően minden az

Hiripi Gyula festőművész tragikus halála

Tegnap vettük a hírt, hogy Hiripi Gyula Debrecenből származott Budapestben élő fiatal festőművész autószerencsétlenség áldozata lett. Néhány éve végezte a budapesti képzőművészeti főiskolát, ahol tanítóképző-intézeti rajztanári oklevelet is szerzett, de elhivatottsága a művészi pályán tartotta. Mestere Aba-Novák és művésztszárai nagy jövőt jósoltak számára. Művészi termékenysége, alkotásai, egyéni meglátásai s kifejezőképessége a legszebb reményekkel kecsegtették mindazokat, akik ismerték és értékelték Hiripi Gyula munkáját.

Művészi pályája Budapesthez kötötte, de szíve Debrecenhez vonzotta. Kilenc évig volt a Kollegium diákja s már tanítóképzés korában megnyilatkozott rendkívüli tehetsége. Sokat dolgozott, tanult, hajította alkotás-vágya. Sietett, mintha érezte volna, hogy kevés idő adatott számára a kibontakozáshoz. A fejlődőkép fiatal művészek legjobbjainak egyike volt. Tragikus halála a képzőművészet számára komoly veszteség.

K Ö N Y V

Hegyaljai Kiss Géza: Fiúk, lányok verseskönyve. Most hagyta el a sajtót Hegyaljai Kiss Géza, az ismert papköltő fenti című könyvének második kiadása. Az izléses kiállítású kötet másfél-száz versében egy melegszerű verselés szíve dobog, aki könnyen, kedvesen veti papírra a csupaszív sorokat. A kötetet olvasva valóban úgy érezzük, mintha tiszta lelki fiúk és lányok ajkáról szólna a dal. Különösen figyelmet érdemelnek a kötet vallásos költeményei. Hegyaljai Kiss Géza új kötetével jó szolgálatot tett az ifjúságnak és nevelőknek.

FOLDHASZONBÉREADÁSI HIRDETÉMÉNY

A városi tanács a Kövesdy-alapítvány tulajdonában meghagyott, körülbelül 100 kat. hold eléri földet az 1947. évi április 1-től október hó 31-ig terjedő időre haszonbérbeadja; e célból folyó hó 27-én, csütörtökön délelőtt a Városháza I. em. 26-27. számú szobájában árverést tart.

Az árverési feltételek a Városháza félelemet 4. sz. szobájában tekinthetők meg. **Városi Tanács.**

KIVONATOS VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉMÉNY

A debreceni államépítészeti hivatal az Építés és közgazdasági minisztérium szerint, **Hajdú megye területére korlátozott nyilvános versenytárgyalást hirdet a debreceni állami kórház (volt Horthy-kórház) felvételi, kapus és gyógyszerári épületeinek helyreállításával kapcsolatos I. kőműves-, ácsh- és tetőfedő-, II. asztalos-, lakatos-, III. áruvesztő-, IV. bádógos-, V. szobafestő- és VI. kályhás munkákra.** A közszállítás költségei biztosítva vannak. Alapítási

illető ipar gyakorlására jogosult kis-kereskedő résztvehet. Nem vehet azonban részt ebben az a kis-kereskedő, aki nem rendelkezik nyílt utcai árusítási üzlethelyiséggel; továbbá, aki adózási kötelezettségének 1946 augusztus 1. óta nem tett eleget, valamint, aki árdírgtő visszaélést, közellátási vagy forintérték-állandóságot veszélyeztető büncselekményért jogerősen büntetve volt.

A közszégi előjárás (polgármester) **köteles névjegyzékbe felvenni az elosztásban résztvevőre jogosult kis-kereskedőket és a névsort március 14-től kezdve 8 napon át közzé tételére kell kifüggeszteni.** Az érdekeltek 15 napon belül hitelt érdemlő indoklásokkal és igazolás mellett helyesbítést kérhetnek. A fellebbezéseket a közszégi előjárásnak a kereskedelmi és iparkamarákhoz kell megküldeni.

úrlapok az önköltési ár megértése mellett a hivatalban a hivatalos órák alatt kaphatók Az ajánlatok beadási határideje 1947. évi március 8. délelőtt 11 óra. Debrecen, 1947 február 22. **Allamépítészeti.**

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Társulatunk kultúrális bizottsága f. hó 28-án, szerdán délután 6 órakor rendezi meg második ismeretterjesztő előadását Társulatunk dísztermében. Megnyitót Fáy Árpád mond, az árusmeretről dr. Solymosi Béla kereskedelmi köznevelési tanár tart előadást. Leitner Jenő ügyv. elnök „Magyarország a nemzetközi vásárok tükrében” címmel tart előadást, míg a zárószavakat Kiss B. Jenő mondja. Fenti előadásra minden érdeklődőt meghív és szívesen lát az elnökség. **Felkérjük a világi bizottság tagjait,** hogy február hó 24-én 5 órakor ülésen megjelenni szíveskedjenek. **A szervező bizottság f. hó 25-én, kedden délután 5 órakor a Társulat irodahelyiségében ülést tart. — A vásári kis-kereskedők szakosztálya kedden délután fél 4 órakor gyűlést tart. — A kávémérő és ki-főző szakosztály elnöksége értesíti tagjait, hogy a Miklós u. 2. sz. alatt a szokott helyen liszt kiosztás lesz. — A textil kis-kereskedők, akik az adóközösségi adókat még nem rendezték, 27-ig feltétlenül fizessenek Alibán kartársnál. Intéző bizottság. — Összes tagjaink figyelmébe. A 2280/1947. M. E. sz. rendelet az alábbiakat tartalmazza. „A német megszállás megszűnése és az 1946 évi július hó 28. napja között áruszállításból és munkateljesítésből keletkezett egyes állami tartozások és követelések bejelentéséről szóló 1910/1947. M. E. sz. rendeletben megállapított február 28. napján lejáró határidő 1947. évi március hó 20. napjára meghosszabbítható. — A drogista és illatszerez szakosztály tagjai a „Gál”-féle pipere szappant a szakosztály pénztárnokánál átvehetik.**

Anyalkönyvi hírek

Születések: Ormos Viktor máv. főtiszt Beresényi-utca 40, fiú László, Lente Sándor fm. Kismacs 4, fiú László, Kálnán Imre kisbérő Ebess 80, leány Julia, Éles József fm. Erdélyi-utca 53, fiú József, Ormos Béla m.gazd felügyelő, fiú Béla, Hakdu Sándor cipész Szabó Kálnán-utca 65, leány Magdolna, Kóka János piaci árus Sarok-utca 2, leány Erzsébet.

Házasságok: Kreiter Béla gyári munkás Keresztes-u. 25 — Balogh Mária Léta-u. 59. Tóth István rendőr Zöldfa-u. 4 — Éliás Magdolna Zöldfa-u. 4. Mikola Rezső máv. irodatiszt, Pápai L. u. 18 — Arany Gizella Vánospécsi-út 7. Kiss Miklós máv. kocsi rendező Wesselenyi-utca 95 — Bujdosó Margit Tiszalök. Rimóczi István fm. Haláp 114 — Miskolczi Zsuzsanna Haláp 85.

Halálozások: özv. Kraszula Mátýásné Feizsáf Erzsébet 75 éves Kasa-út 9.

S P O R T

DVSC-Nyiregyházi MÁV barátságos mérkőzés lesz ma Debrecenben

Megírtuk, hogy az MLSZ elnöksége a nagy havazás és az utazási nehézségek miatt elhalasztotta a mára, február 23-ára ki-sorsolt NB I. osztályú mérkőzéseket. Eredetileg úgy volt, hogy a Testvérség mérkőzés helyett a Hatvani MÁV-al vasutasbajnoki mérkőzést játszanak a debreceniek. Szombaton dében táviratilag jelezték a hatvaniak, hogy későn kapták meg az értesítést és így nem hajlandók kiállni.

A DVSC vezetősége felvette a kapcsolatot a Nyiregyházi MÁV-al és megállapodás folytán ma délután 2 órai kezdettel DVSC—

Nyiregyházi MÁV barátságos mérkőzést rendeznek a DVSC Dózsegi uti sporttelepén. A mérkőzést azért kezdik ilyen korán, mert a nyiregyháziak még a délutáni vonattal visszaakarnak utazni Nyiregyházára.

A DVSC csapata Nagy Mihály — Szilágyi L. B. Nagy — Tisza, Csárdás, Kádás — Komlóssy, Teleki, Szabó, Dobos, Sidlik és z-állításban fog játszani, de szünet után Szabó IL., Lázár és még néhány játékos is helyet kap a csapatban. A mérkőzés jó kiegészítő sportot ígér a Testvérség mérkőzés helyett...

Mi volt az oka a bajnoki rajt elhalasztásának?

Ismeretes, hogy csütörtökön este az MLSZ elnöksége kimondta, hogy a bajnoki rajtot „a nagy havazás és az utazási nehézségek” miatt egy héttel elhalasztja. Ez az indoklás kissé furcsa volt, hiszen hétközben Kenyeres Árpád, az MLSZ főtitkára hangoztatta, hogy „minden körülmények között le kell játszani a vasárnapi kisorsolt bajnoki mérkőzéseket”.

Több oldalról felmerült a gyanú, hogy a bajnoki rajt elhalasztásának fő okát más körülmény tette „indokoltá”. Az MTK ugyanis külföldi túrájáról csak ma érkezik meg (a csapatnál van az érkező Déak is) s megérkezés után azonnal bajnoki mérkőzést kellett volna játszani a túrázó kék-fehéreknek. Bizonyosra vehető, hogy a jövő vasárnap induló bajnoki fordulóban a pihent MTK és a pihent Deák és a szentlőrinci csapat jobb eredményt fog elérni a vidéki Perces és a Haladás ellen!

Lehet, hogy a pályák használhatatlan körülményei is közrejátszottak az elhalasztásnál. De felvetődik a kérdés: miért nem engedte meg az MLSZ, hogy azok a csapatok, ahol sem utazási akadály, sem pályahasználatatlanság nem fordul elő, lejátsszák a kisorsolt bajnoki mérkőzést?

MI IS AZ A RÖPLABDASPORT?

Manapság sok szó esik a röplabdáról, a hazánkban legújabban meghonosodott új sportágról. Végeredményben ez a sport nem is olyan újkeletű, hiszen régebben játszották már ezt: csak akkor vollyball elnevezés alatt. Külföldön, különösen Angliában és Oroszországban tett nagy népszerűsége szert a röplabda. Hazánkban komolyabban öszel indult meg a szervezés és ma már Budapestben nagyban hódít a röplabda.

Debrecenben is megindult a röplabdaisporszervezés. Különösen a DVSC, a Kisgazdapárti Sporttársulat, a Postás és a Rendőri SE kebelében indult meg a szervezés a röplabda csapatok megalakítására.

Sokan nem tudják, hogy valójában mi is a röplabda? Nem más, mint 6-6 fős álló csapatok küzdelme egy 9x18 méteres alakú pályán, amelynek középvonalán 240 cm magasán háló van kifüggesztve, azzal a céllal, hogy a labdát a játékosok kézzel, kézfejjel vagy csuklóval a háló fölé egymásnak ügessék. A játék lényege még abban áll, hogy a háló fölött átütött labdát, mellelt az a talajra esnie, visszaütjük a levegőben egy vagy két kézzel az ellenfél területére. A labda egy térfélen háromszor érinthető egymás után, a negyedik érintés már hibapontnak számít. A három érintést három különböző de egycsapatbeli játékosnak kell végeznie. Hibapont az is, ha a labda a földet érinti. A játék szünet nélkül helyesrével való két játékmenetből áll. Mindegyik menet 15 pontig (hibapontig) tart. A menet megnyeréséhez két pont előny szükséges. A végeredményt a két menetnek egyesített pont-összege adja.

Nagy vonalokban így fest a röplabdaisport, amellyel közelesem megismerkedik Debrecen sport-szerető közönsége.

A DVSC férfi kosárlabda csapata ma, vasárnap Budapestben játszik NB. II. bajnoki mérkőzést.

A vasutas kosárlabdázók egy mérkőzést játszanak a fővárosban.

Megalakult a Debreceni Török-vés Sportegyesület. Az új sportegyesületnek már működő labdarugó csapata van a kerületi II. osztályban. A Pozsonyi úton épült most új labdarugó pálya klubhálzával együtt. A Debreceni Török-vés SE létrehozásában nagy szerepet játszik az a tény, hogy a fiatal külsőségi tehetséges labdarugókat kívánja felnevelni. A csapatnak kitűnő edzője van Somogyi Mihály személyében, aki nagy góddal nevelt a grund flait. Meg kell emlíkeznünk Veres Lajos, Szolnoki István, Ince Tibor, Madarasi István, Nyitrai Ferenc, Nemes Ferenc, Böszörményi Géza, Tóth János, Debreceni Sándor, Vadász József áldozatos munkáját, akik minden eszközzel azon vannak, hogy mielőbb nagy csapatot fejlesszen Debrecen egyik külvárosi kisegylete.

Furcsa... A főiskolai jégkorongbajnokságra a DEAC feltétel nélkül be szeretett volna nevezni. A főiskolások központja a DEAC nevezési kérelmére nem adott választ s így Debrecenben nem tudják, hogy megrendezik-e a főiskolai jégkorongbajnokságot. Lehet, hogy az utolsó pillanatban fogják a megrendezésről értesíteni a debrecenieket — hogy ne legyen idő a benevezésre. Ha nem rendezik meg a bajnokságot, ez még furcsább, hiszen a magyar főiskolai válogatot közel három hétre ki tudott menni a világbajnokságra, de az itthoni bajnokság megrendezésére már nincs lehetőség? Két szó megmagyaráz mindent: vidék... főváros...

A Debreceni Munkás TE vasárnap délelőtt fél 10 órakor a Stadionban keltárok edzést tart. A játékosok feltétlenül jelenjenek meg.

SPORTKRÓNIKA. A kerületi bajnokság március 16-án kezdődik. Március 10-én az ösről elmaradt mérkőzéseket játszik le. — A DVSC ifjúsági labdarugó szerdán edzésen jelenjenek meg a sporttelepen. — A Postás SE röplabda szakosztálya megalakult. Mindazok a sportolók, akik kedvet és hajlamot éreznek a röplabda sport iránt, jelentkezzenek Takács József szakosztályvezetőnél. (Postalagzattársulat) — A DMTE labdarugó csapata ma délelőtt fél 10 órai kezdettel a nagyerdői Stadionban edzést tart. — A játékosok feltétlenül jelenjenek meg.

IPARTESTÜLETI HIREK

Az Ipartestület Elnöki Tanácsa hétfőn 3 órakor, az Előjáróság pedig csütörtökön 3 órakor tartja havi rendes ülését. — Felhívjuk az iparos tanulókat tanító mestereket, akik a tanulók részére ingyenes ebédet igényelnek, jelentkezzenek a testület hivatalába. A tanszerződést hozza mindenki magával. — A kádár szakosztály szerdán 3 órakor fontos ügyekben ülést tart. Feltétlen és pontos megjelenést kérünk. — A villany-szerelő szakosztály kedden 3 órakor ülést tart. — A lakatos szakosztály szerdán 3 órakor ülést tart. A kultúr szakosztály (Iparoskör) választmányja szerdán 5 órakor Piac u. 28. sz. alatt közgyűlést előkészítő ülést tart.

Uriszabóságomat
megnyitottam. — Bathány-u. 12.
BALLA ANTAL uriszabómaster

TISZÁNTÚLI KISIPAR, KISKERESKEDELEM

DEBRECZEN 10. OLDAL
1947 febr. 23.

A kiskereskedők

Sérelmei foglalkoztatták a KOKS legutóbbi rendkívüli gyűlését. Panaszok öszerevel álltak elő a felszólalók és kimutatták, hogy a bajokra hamarosan orvoslást nem kapnak, a már előrehaladt válság sorra pusztítja őket.

A társadalomnak ez a rétege valóban megérdemli, hogy jízszavát illetékesek meghallgassák. Hiszen ők voltak az országpusztítás utáni idők első építői. Emlékezzünk csak rá, mikor Debreczenben az élet egészen kihalt, az első jelt a kapualjban és kirakatkban, romos üzlethelyiségekben a kiskereskedők adták arról, hogy akaraterővel újra talpra lehet állni. Egy-két hónap se telt el s már is hoztak élelmicikket, ruházókásra való árut, fűtőanyagot a város itmaradt közönségének s lassan, komoly és értékes munkával lerakják alapját az újra kezdődő életnek.

Mennyi ambíció, életrevalóság van ebben a társadalmi rétegben! Most, amikor már az egész ország a gyógyulás útján van, a termelés mindenütt megindult, ők mégis a hatóságok mostoha gyermekei. Árut csak nagy nehézségek mellett kapnak, a haszonkulcsokat úgy állapították meg, hogy fáradságos munkájukért alig látnak cserébe ellenértéket. E mellett állandó vizsgálatnak, ellenőrzésnek vannak kitéve és agyonviszja őket a nagy adóteher.

Egy küzdelem között mégis élnek és dolgoznak. Panaszhangjuk meghallgatását megérdemelnék illetékes helyekről. Most 11 pontba foglalták össze kívánásaikat és várják azok teljesítését, hogy dolgozhasanak bevételért és az általános jóléért. Ma nincs konjunktúra a kiskereskedelemnek, mert köztött árak mellett az nem lehetséges, de annyi mégis megilleti őket, hogy elismerjék munkájukat és mesterségesen ne szítsák ellenük a közhangulatot.

Érdekes elvi döntés a kisiparos műhelyének adómentességéről

A közigazgatási bíróság érdekes döntést hozott a kisiparos adómentességéről. A bíróság kimondja, hogy a kisiparos műhelye általában adómentes. Az adóhatóság azonban sokszor kirovta az adót azon a címen, hogy a műhelyben irdal munkát is végeznek és kész iparcikkeket tárolnak benne.

A közigazgatási bíróság elvi határozatában eldönti: a kisipari tevékenységgel összefüggő irdal munka végzése és a saját készítményű kisipari termékek és nyersanyagok oitani raktározása az adómentesség nem szünteti meg. Csak az a helyiség nem adómentes, amelyik nagyobb részben raktározás céljaira szolgál s melynek csak kisebb részében folytatnak kisipari tevékenységet.

A kéményseprő szabályzat korszerűsítése

A debreceni kéményseprő ipar gyakorlatáról szóló szabályrendeletet az érdekeltség elavultnak tartja. A kereskedelmi és iparkamara kezdeményezésére megindult az előkészítő eljárás a kéményseprő kódex korszerűsítésére. Az érdekeltséggel a tárgyalások már megkezdődtek.

Szerintünk ezekben a tárgyalásokba a kéményseprő mestereken kívül a háztulajdonos érdekeltségét is be kellene vonni, hiszen annak is vannak kívánásai a kéményseprővel kapcsolatban. Ha már korszerűsítésről van szó, akkor a házgazdák különféle panaszait és sérelmeit is meg kell hallgatni.

Korlátozzák az ipari túlórázást

Az iparügyi minisztérium rendeltetvezetet dolgozott ki az ipari és kereskedelmi üzemekben teljesíthető túlórázásról. A tervezet szerint a kollektív szerződésben megszabott legnagyobb rendeltetve munkaidő túlmenetét legfeljebb 18 óra túlmunkát végez-

hetnek a munkavállalók.

E korlátozás alól a vállalat tárgya szerint illetékes miniszter a termelés fenntartásának céljából a munkavállalók kivétel engedélyezhet. E tekintetben az engedély megadása előtt meg kell hallgatni a vállalat üzemi bizottságát (bizalmi

egyént) és az érdekeit szakszervezetet. A miniszter az engedélyben megszabhatja a legmagasabb heti túlóra számát, amely alatt foglalkoztathatók a munkavállalók. A rendelet ellenére végzett túlóráért díjazás nem jár. Kihágás esetén 15 napi fogház jár büntetésképpen.

A textilárak elosztásának új rendje

A debreceni és vidéki kereskedelem textilleltetésének javítása érdekében az érdekeltségek állandó ostromot folytatnak Budapestben. A kamara egyik felterjesztésében a lakosság lélekszámának figyelembevételét kívánja a textilleltetésnél. E területen ugyanis másfélmillió ember él, az ország összlakosságának 16 százaléka. A harc ezért folyik, hogy a termelésnek 16 százalékának kell a Tiszántúl részére jutnia. A kamara tervezete szerint a havi termelésnek megállapított mennyiségét körzeti bizottságok megítélésé alapján a kamara osztaná ki a kereskedőknek. A körzeti bizottságok a kamara egy tisztviselőjéből és 2-2 kereskedőből állanak. A kamara szerint a lakosság száma szerint könyvre juttatnak a textiltől eső részt a kiskereskedőknek. Természetesen van olyan nagyobb vidéki hely is, amely a gépcipart jellegével bír, ami szintén számba jön az elosztásnál.

Debrecen például feltétlen gépcipart jelent, mert hatalmas vidék tartozik hozzá, amelynek la-

kossga a helyi kereskedők töl szerzi be textiltisztítószerrel. Debrecen nem lehet csupán a lakosság lélekszáma szerinti kontingens kiutalásába bekapcsolni, vidéke miatt jelentősen nagyobb mennyiségű árut kell kapnia.

Az elosztási terv ügyében biztató jelenségek voltak tapasztalhatók a Gazdasági Főtanács fel fogása felől s közelében várható az intézkedés az elosztás új rendjé- től.

Bár a kamarának nagy munkát jelentene a textilleltetés, szívesen vállalja a többletet, mert azt tartja, hogy ezzel nemcsak a kereskedők nehézségeit enyhíti, hanem a közönségnek is jó szolgálatot tesz. Egyes községek és városok kereskedői az adózás alapján részesülnek a kiutalt textiltáruban. A pontérték a termelés nagysága szerint változik. Olyan kivételes esetekben, amikor a kereskedő üzleti tevékenységét később kezd meg, a bizottság önállóan állapítja meg a kiutalt mennyiséget.

Az anyag és árhivatal különös álláspontja a bércezés kérdésében

A debreceni gazdaközönség és a timár és szücsipari érdekeltség nehézségeinek áthidalására mozgalom indult, hogy a juh és báránybörök bércezésére és kidolgozására az Anyag- és Árhivatal adjon engedélyt. Az iparkamara felterjesztésében kérte a hivatalt, hogy a zár alá vett juh és báránybörököt oldják fel a Tiszántúlon és engedje meg feldolgozását a gazdaközönség céljaira. Ezáltal a timár és szücsipar foglalkoztatására is alkalom kínálkozik.

Az Anyag- és Árhivatal most értesítette a kamarát, hogy a kívánásokat elutasítja. A leirat a következő furcsa indoklást közli: A kérelem teljesítését ezidőszáron nem találja engedélyezhetőnek, mert bár az állattenyésztő gazdák

sp. ciális követelményei és egyes vidéki viszonyai indokoják ugyan, azonban a szőrmecéioara alkalmas juh- és báránybörgyűjtés mennyisége jelenleg oly csekély, hogy abból a legfontosabb közszükségleti igények csak részben elégíthetők ki. A bércezés engedélyezése esetén a börök gyűjtése annyira lecsökkenne, hogy a szükségletek kielégítése teljesen lehetetlenné válnék. Csak egy vidéken való felszabadítás a beszoigáltatás alól az "egységes jogalkalmazás és az ország többi lakosságának szempontjából nem kívánatos.

Szakmai körökben a kívánás elutasítása igen kellemetlen hatást keltett.

A magyar szücsmesterek országos gyűlése Debreczenben

Az ipartestület szücs szakosztálya összejövetelt tartott, amelyen a régi, híres debreceni szücsceh egy fennmaradt kedves emléket ünnepelték. A szücs céhe többmúlt mestereknél annak idején az idénymunka Kisasszony-napján, szeptember 8-án kezdődött; és mindennap „látástól vakulásig” tartott. A tél idején február közepén ért véget, amikor már a tradíció szerint „gyertyagyújtás után az alkalmazottnak nem volt szabad dolgozni, csak addig, amíg a rappali világosság megengedte. Ezen időszak végét jelentette a szücsmesterek szezonjának és minden évben a jó munka eredményét ülték meg s szigorú szabályok tiltották a mestereket és munkásokat a további tevékenységtől, amíg újra elkövetkezik a gyertyagyújtás ünnepe.

Ez a fennmaradt kedves emlék arra tanít, hogy a régi debreceni iparosmesterekben meg volt a szociális érzék évszázadokkal ez előtt is. Vigyáztak foglalkoztatott dolgozóik testi egészségére, betartották a céhek szabályait, melyek már akkor emberséges célokat szolgáltak.

A debreceni szücsök „gyertya- oit” összejövetelén megjelentek a magyar szücsiparosok országos egyesületének küldöttei is. Tauszig Andor társelnök és Bálint József alelnök, akik meghatóva hallgatták meg Nagy József szakosztályi előadását a hajdani debreceni szücsmesterek életéről és munkájáról. A vendég küldöttek között volt a budapesti stics céh képviselője is. A gyűlés 250 résztvevővel s az alkalom-

ből kongresszus rendezését határozta el az országos egyesület. A nagygyűlést augusztus hó elején fogják megírani Debreczenben, melyre az ország minden részéből ide sereglenek a szakmabeli iparosok és tárgyalni fogják a szücsipart érintő különféle kérdéseket.

Az országos nagygyűlés rendezését a debreceni szücsiparosok vállalták el.

Az ipari joggyakorlat körül

Nem érdektelen, ha ismertté válna olyan rendelkezéseket, amelyek az ipari közigazgatás széleskörű tárgykörébe tartoznak.

Az iparigazolvány vagy iparrendelvény kiadása iránt előterjesztendő kérelmekre vonatkozólag az 1922: XII. tc. 39. §-ában foglaltak az irányadók, vagyis az iparjogostványok kiadása iránti kérelmeket az I. fokú iparhatóság- nál kell előterjeszteni. A meg- lévő üzlethelyiségen felül új üzlethelyiség nyitásának engedélyezését is az elsőfokú iparhatóság- hoz intézett beadványban kell kérni. Az iparhatóság köteles az ilyen kérvényeket véleményes javaslatával együtt a területileg illetékes kereskedelmi és iparkamarának haladéktalanul megküldeni. Az iparhatóság a kérelem- hez véleményes javaslatot is mellékel, amelyben a folyamodó személyes körülményeinek vizsgálata alkalmával megállapított adatokat tünteti fel. A kérelmek véleményezését minden kamara székelyén egy bizottság végzi és a kamara a bizottság ülésén elő-

gadott javaslatnak megfelelő véleménynyel köteles a kérelmet a vonatkozó tárgyratokkal együtt haladéktalanul az illetékes miniszterhez felterjeszteni.

Az egyéni iparkérelmek kedvező elbírálásának feltételei a szakértelm, méltányos személyi vagy tárgyi körülmények, helyi gazdasági viszonyok kívánalmaj és a politikai megbízhatóság.

A nem típus árúk eredeti kalkuláció szerint kiárúsíthatók

A kereskedő érdekeltség körében élénk megütöztést keltett a hivatalos lapban megjelent rendelet, mely a típus cikkek áráról szól. A rendelet nem körvonalazza azonban azt a körülményt, hogy mi történjék a kereskedők- nél raktáron lévő nem típus cikkekkel. Milyen áron bocsájthatják áruba?

Ez irányban tájékozódott legutóbbi budapesti útján Leitner Jenő, a Kereskedő Társulat ügyvezető elnöke. A kérdéstről így nyilatkozik:

— Illetékes helyen megayugtató kijelentéseket teittek a nem típus árúk áráról. Azt a kedvezményt helyezték kiállításba a kereskedők

részére, hogy a raktáron lévő és a típus cikkek forgalma alá nem tartozó árúkat kiárúsíthatják az eredeti kalkuláció alapján.

— Itt említem meg, hogy a GyOSZ vonalon tárgyalások folytak finomabb kivitelű árúk gyártására. A tárgyalások még nem fejeződtek be, de kiállítás van rá, hogy idevonatkozólag még e héten rendelet fog megjelenni. Szó- nom kell még arról, hogy az új intézkedés szerint a számla hát- lapján február 1-ig a tinta ceru- zás kalkulációt nem kell tintával átírni. Február utáni számláknál azonban a kalkulációkat tintával kell megejtetni.

Visszavonják a hentesek élelmiszerárúkat engedélyt

A háborús évek folyamán, mikor a húshányó vált a hentesek nem tudták iparukat folytatni, kérelemre az iparhatóság különféle élelmiszerekre és csamege árú- stásra adott ki ideiglenes iparigazolványokat.

A változott helyzet folytán, mikor már hús és főleg a hentesipar körébe vágó tartósított hús- árúk is rendelkezésre állanak bő- ségesen, a kiskereskedelem sérel- met lát abban, hogy élelmiszereket is árúsítsanak. A kiskereske- dői érdekeltség országos mozgal- mát indított a hentesiparosok pó- tparengedélyének visszavonására. Szaloncay Elek, a kereskedelmi minisztérium osztályfőnöke leg- utóbb kijelentette, hogy a minisz- térium készséggel tesz eleget a kívánásának és a hentesek részé- re kiadott ideiglenes élelmiszer iparigazolvány visszavonására in- tézkedni fog, mert a viszonyok megváltoztak.

A Kereskedelmi és Ipar- kamara tevékenysége a vidéken

A debreceni kamara területén most folynak az ipartestületi tiszt- útjót közgyűlések, amelyeken a kamara kiküldött tisztviselői is részt vesznek. A közgyűlés után tájékoztató előadásokat tartanak a megjelent tisztviselők, akik kül- önösen az időszerű kérdéseket is- mertetik a vidéki iparostársada- lommal. E héten Ujfehértón volt ipartestületi tisztújítás, melyen dr. Kókay Lajos titkár jelent meg. A választás megiepetését hozott, mert a hivatalos helyett az ellenlista jelöltjei győztek. Elnök Horváth József hentesmester lett.

Püspökladányban Olasz Vilmos titkár képviselte a kamarát. Az ipartestületi választásokat alaki hiba miatt nem lehetett megtar- tani. Uj választás február 27-én lesz. Hajdúhadházon dr. Rádai László titkár vett részt az ipar- testületi tisztújításon. Elnökké Antal Miklós fűrészfűzőmestert választották meg.

Tiszapolgáron a kamarát dr. Barabás Gábor képviselte. A hiva- talos listán Gargyi Béla gumija- vitőmester jött be elnöknek.

Turkevény dr. Randal Antal vett részt a választó közgyűlésen, mely a régi elnököt, Czider Lajos mé- száros mestert emelte ismét az el- nökü székbe.

— Szakosztályi választások. A debreceni ipartestületnél a szak- osztályi választások során a kö- vetkező újabb eredményeket köz- lik: asztalos-szakosztály elnök: Kovács István, szücs-szakosztály elnök: Nagy József, díszelnök: Végh Gyula, műszerész, autósze- relő és gumijavító szakosztály el- nök: Huny Ferenc.

A békeévek felére zuhant az országos tanonclétszám

Az iparügyi miniszter rende- tere országosan összeállították a kézműves iparban foglalkoztatott tanonck számát. Az összeírás szerint Magyarországon ezidősze- rint a kézműves iparban 14—16 évig 6971, 16—18 évig 11.667, 18—20 évig 7659, 20 éven felül 4458 fű van alkalmazva. A leá- nyok közül 14—16 évig 1548, 16—18 évig 2201, 18—20 évig 980, 20 éven felül 742 van foglalkoztatva. Az összes fű- és leánytanuló száma tehát 36.226.

Országos viszonylatban ez a szám arra mutat, hogy az ipari tanon- cok száma kevesebb, mint a bé- keidőben. A tanonceléptelen- sítés oka az, hogy a kézműipar- osok nem bírják a tanulótartással járó terheket. Érdekes, hogy 1938 évben az összes tanuló száma 72.980 volt. A jelenleg alkalmá- zásban lévő tanonck száma te- hát a békebeli létszámának a fe- lére esett. A békekezett jelenté- sek szerint az ipartestületek az el- mult években alig kötöttek tanon- szerződéseket s arra számítanak, hogy egy év múlva az országos tanonclétszám még alacsonyabb lesz.

H I R E K

— Országos vásárok. Február 24-én: Fegyvernek, Kőcske, Mező- keresztes (Borsod m.) Szolnok, Tiszváron és Tiszapalkonya.

— A tűzfű árát azon a címen felemelni, hogy a szállítmány szállítás közben veszteséget zen- vedett, tilos. Az a tűzfűkereske- dő tehát, aki szállítást: hiány cí- men felárát számít, vagy a meg- engedett árnál magasabban kalku- lál, árdragítást követ el.

— Felülvizsgálják a kisipari kovácsmunkák vállalási díját. Régi sérelme ez már a Kovács kisiparnak. Hosszú tárgyalás és sürgetés után az iparügyi minisz- ter elrendelte, hogy a mult évben kiadott árszabályt felülvizsgál- ják. A miniszter háromtagú bi- zottságot küldött ki, melyben részt vesz az Anyag- és Árhivatal, a földművelési minisztérium és az IPOK megbízottja. A bizottság a miniszterhez a felülvizgálatról je- lentést tesz, ehhez képest fogja újból szabályozni a helyileg el- számolható legmagasabb árakat.

— Sikeres mestervizsgák a vi- déken. A vidéken most tartották meg a szokásos mestervizsgákat. A napokban Hajdúbószörmény- ben folyt le a vizsga, melynek so- rán 12 jelölt tett bizonyoságot ala- rón szakképzettségéről. Hajdúná- sáson 22 jelölt jelentkezett vizsgá- ra, akik közül 18 sikeresen nyert mesterlevelet. E héten a ka- mara területén Nyíregyháza 3 napig tartó mestervizsga lesz, me- lyen dr. Kőrössi Lajos titkár vesz részt. Berettyóújfaluban és Mátészalkán a jövő héten tartják meg a mestervizsgákat.

HÁZASSÁG, LEVELEZÉS (7)

AZ én barátja és landadója egész éven keresztül a tartalmas oktató Kiszáda Naplár háttérben lemet kap ható kiadványtunkban.

52 ÉVES gyermekek kishirtokos övezetében, jólelti nyugdíjas vagy gazdálkodó ismeretséget, keresem Házaság jellegére a kiadványban. 1-1639

51 ÉVES iparos és kereskedő rakatár, megismerkedni fűggetlen nővel, ki nek jobbzeit ingatlanja van, házasság céljából. Jelleg: Szeretet, a kiadványban. 1-1585

15 ÉVES állami tisztviselő vagyok, 20 hold földem van. Megismerkedni 28-40 év közötti jó családból való, értelmű gazdálkodó ref. éannyal, lehet vidéki is, a gazdálkodni szeret, rozzán jó vagyona van vagy lesz. Titoktartást biztosítom. Komoly című levele válaszolok. "Társasági házasság" jellegre kiadványban. 1-1905

ALLÁS (2)

GYAKORLOTT pénzügyos ki iróai munkában tartás, állást keresek "Gyakorlott" jellegre. 2-1628

PERFEKT angol-francia női szabósegéd lehetnék szabás, tudással, varrógéppel felvételek. Rákóczi u. 17. keresztléptel. 2-1629

GYAKORLOTT tanuló 4 középiskolai végzettséggel felvézek Hunyadi Sándor géplakatos mestertől. 2-1643

BAPTISTA leány mindenes főiskolára járulok. Ecsé, Arany János-utca. 15. 2-1693

BEJÁRÓKOT keresek reggeli órára március 1-re, Hajnán u. 7. 2-1690

GYOMOLCSKERTÉST keresek vidékre. Megbeszélés Szent Anna-utca 1. Vadasz. 2-1688

NAGYSEBÉI állomással levő 1 hold szőlőbe vincedler keresek, ugyanott gazdasági felszerelés kiadványban. 2-1587

KOMENCIÓS felvétetik Varga-utca 29. 2-1600

SZÁSZSZÁLEKIG megbizható főzében, variábilan gyakorlott francia, német nyelvtudással háziatásban gyermekekhez elhelyezkednek. Cima kiadványban. 2-1539

ZSÁKVARRÓT aki gépen dolgozik keres az Istvánmalom 2-1682

ADMINISZTRATÍV munkakereső hat év iróai gyakorlattal, két középsikolai jeles végzettséggel, műszaki rajz, faipari és mezőgazdasági szakudással állást keres Komoly, szorgalmas, igazolt jellegre. 2-1685

BUDAPESTEN férfi fehérenemű szabász állást keres. Többnyes gyakorlattal jellegre. 2-1743

JÓLFOZÓ mindeneszt március 1-re fővezér de Papp Bessenyei u. 4. 2-1765

FOZTITUDÓ közepkoru mindenes nő család feltelegadok maro elejére Kossuth utca 63. 2-1709

ÖNÁLLÓAN dolgozó masamod. segédül felvézek. Mester u 16. sz. 2-1712

EGY Schaffhausen arany óra láncos és egy brilliána gyűrű kiadvány. Nyilas telep Márton Kálmán u 15. Hentes telek. 3-1594

ORVOSOK ügyelmébe tudó. bolt beladó üzemi képek állapottban Debrecen Csokonai utca 28. 3-1605

CIPÉSZ bakáros bőrvágógép kiadvány. Jókai u. 2. cí. 3-1625

DKW 250 motorkerék kiadvány. Monti ezredes u 13. 3-1659

VILLANYMOTOR 1.1-es kiadvány. Góher utca 38. 3-1560

HENTES üzlet beáradásos berkelet mérleg kiadvány. Rákóczi u. 21. Nagyné. 3-1654

50 LITERES vasút utház. kiadvány. Pápai József u 6. 3-1666

VOLT Hungária máliban még mindig többféle ingóságok kiadvány. Vascsokok, viasz, csigatier, Wertheim-észekény és még több. féle vegyes ingóság. Ertekezni helyben tulajdonosai. 3-1668

ELADÓ National casa, amerikai gyártmány, megtekinthető Győr úti Szent Anna u 15. 3-1669

25 LITERES romános zsiros. kiadvány. Mező utca 7. Házilap. 3-1680

KÉT KERÉKES kézikocsi kiadvány. Nyilas u. 5. 3-1630

ALIG használt irógép kiadvány. Domb u 4. Keresztléptel. 3-1642

KORCSMAI puli 300 forint kiadvány. Varga u. 11. em. Bojdosztrán. 3-1675

MATEOSZ kocsit kiadvány. 40 százalékos. Cima kiadványban. 3-1596

ELADÓ egy fedéres kézi eszköz, kétkerekű, Sarok u. 18. sz. 3-1603

ELADÓ női, férfi kétkerekű. Zoltán Lajos u 10. Házilap. 3-1616

KERÉKESZNEK öntözésre alkalmas 5 HP benziamotor 4 colos szivattyúval kiadvány. Nádudvar, Mester u 284. Kúvács József. 3-1809

ELADÓ új helyes váltópapír. 2-1 rádió, szivessz. motor, Singer varrógép, gyermek szivattyú. Nap utca 15. emelet. 3-1865

EGY Jókárban lévő 16 vadászgyevert kiadvány. Szent Anna 38. megtekinthető bármelyik nap 3-1877

ZOMÁNCÖZÖTT fűrdő kiadvány. Tiszai felszerelés kiadvány. Kiszil-utca 57. Házilap. 3-1618

ELADÓ egy drb 3x4 méteres teljes egészben új vízvezeték. Cima Hajnán utca 1. em. lépcső II. em. ajtó 10. 3-1555

26x25 MRETO motorkerék kiadvány. Kúvács József. 3-1675

ELADÓ 300 kg-os mérleg. Vasúgy. fűrdőkád. Kossuth u. 44. 3-1674

ELADÓ varrógép cilinderes. 1800 ft., csomagos 120 ft. Rásó Gyula u. 1. 3-1557

TUZCHELY két szék, vasméreglő nagyon olcsón kiadvány. Páterfia u. 41. 3-1763

HARISNYA, kesztyű és zsvetter kézi kőgép olcsón kiadvány. Érdeklődni Vármegye háza 13. szoba. 3-1716

ELADÓ egy Jókárban lévő nagy kocsis iróai irógép 700 forint Booskai tér 6. 3-1718

ELADÓ egy 300 literes benziner. 2 atmoszféra nyomású (saját) fejlesztővel Booskai tér 6. 3-1719

ELADÓ egy 2x3 méteres új deszka. fűkammera, és egy vasszínú gyermek kocsis. Múros u 8. sz. alatt Tóthotom utca kiadvány. 3-1720

ELADÓ egy 2 sűtős kukorék. kenecse, Arany János u 14. László. 3-1728

SZABÓVARRÓGÉP olcsón kiadvány. Sámsoni út 70. 3-1732

DUPLA FEDELŐ aranyos aranyláncos, kiadvány. légt. cseleltető. Maróthy György u. 12. 3-1754

ELADÓ egy szekér és türely. Meszina u 18. 3-1780

ÚJ zománcozott fűrdő kiadvány. Ócsa kiadvány. Darabos u. 28. 3-1899

SZALAGFÜRESZ

55 literes gyártmányú, keveset használt 3 és fél lóerős 110-es villanymotorral kiadvány. Hodos esztergályosnál, Hajdúbb. szőlőmény. 3-1892

NŐI kétkerekű, szivessz. iróai könyvszék, szivessz. hálót kombinált látes kiadvány. Miklósi u. 16. 3-1883

EGY üzemi képes Opperl. Képesény kocsit kiadvány. Homok 42. 3-1852

ELADÓ 20 lóerős villanymotor. Búdi 13. 3-1864

FÉRFISZABÓ varrógép kiadvány. díó kombinált szekrény. Rakovszky u. 13. 3-1931

1-6 SZEMÉLTÉS Citroen. autó generátorral kiadvány. olcsón kiadvány. Baross u. 6. sz. 3-1917

VASLEMEZ 3 mm vastag. új szászor készsz. női fűcipő kiadvány. Hatvan u. 58. Riesz. 3-1914

EGY Wertheim kassza kiadvány. Honvéd utca 33. 3-1844

KELETI perzsa szőnyeg kiadvány. Miklósi u. 20. 3-1841

SZIVATTYÚVAL egybeépített egységben kiadvány. és egy lovas három villam motor kiadvány. Legpuskát veszek. Apolló mozi gépház. 3-1851

EGY Jókárban lévő 1 lovas stráfócsi és egy kétkerekű kézikocsi kiadvány. 58 3-1829

ELADÓ 4x5 elbélő szőnyeg. Kut utca 32. heftől. 3-1826

ELADÓ jómódú kőmá. szászor. szivessz. Arany János u 3 ugyanott díszny. perzse kiadvány. 3-1823

RÁDIO üzemi képes kiadvány. Arany János 7. Kapu alatt. 4-1896

ZONGORA jóhangú jutányosan kiadvány. Rakovszky u. 21. 4-1890

ZONGORÁJÁT, pianó kiadvány. hegedűjét javíttassa, hangoltassa szakembernél. Tanczer Batthyány u. 1. emeleten. 4-1889

BOOSKAI rádió 120 ft. délután Pacsirta u 16. 3. ajtó. 4-1919

ZONGORA bécsi mechanika. jutányosan kiadvány. Veres u. 9. Kettőt cselelteti. 4-1879

EGY 2+1 és egy 5+1 rádió olcsón kiadvány. Rákóczi u. 9. étker. 4-1858

3+1 RÁDIO olcsón kiadvány. Hatvan u 47 Kaso. 4-1837

CSUCSSUPER, világév. 5+2-es Philips rádió kiadvány. Páterfia u 13. szám alatt. 4-1835

SCHUNDA cimbalom kiadvány. Kúvács Irma cég Hatvan u 1. 4-1820

BUTOR (5)

TEGNAP, tegnapelőtt már eltygott a tartamas képes oktató Kiszáda Naplár, de honap nar lemet kapató kiadványtunkban. 6-5

EGY ötlet hálózabutor. sodony madracra kiadvány. és díó ebédészekrény egy Singer varrógép jó állapotban és egy Kalor kályha kiadvány. Márton Kálmán utca 13. Nyilas telep (hentesüzlet). 5-1522

MODERN új konyhabere. deszek kiadvány. Varga asztalos Piac u 69. 5-1654

ÚJ cseresznye Barok háló kiadvány. Wessely u. 113. 5-1657

FÉHÉR gyermek varógi kiadvány. Kardos u. 3. szám. 5-1625

KOMBINÁLT szekrény. modern festett kiadvány. Végked. M. 8. 5-1636

ELADÓ egy díófürdő. hálózabutor Webróczy u. 8. sz. 5-1645

MODERN díófürdő kiadvány. rokame, egy fenyőfa íróasztal, egy Jókárban lévő kétkerekű kiadvány. Simonyi út 5/b. 5-1676

EGY hármass szekrény és 1 rakame, egy jékszekrény kiadvány. Szabó Kálmán u. 39. ovoida. 5-1608

URISZOKA hét darabos, gyermek kocsis, gyermek kiadvány. iróai részben fűg. győnt, szőnyeg, étkész. letért elcserehető. Koncz. Szent Anna u. 26. 5-1482

EBEDLŐ berendezés, plusz üdvény, fűrdő kád, utház kiadvány. Meszina u 19. 5-1758

AMERIKAI frásztal redő. nyos teljes egészben új. fényes kiadvány. Érdeklődni Dánffy fűszeres Petőfi tér. hétköznapon. 5-1767

ELADÓ frásztal ebédész. nyeko, etb. Kolescy u 18. 2. ajtó. 5-1768

ELADÓ 6 és fél és 7 sűtkes beveseit szekér Vengő u 1. 7-1801

OLCSÓN kiadvány egy teljes. új állapotban lévő öltöny. szmoking Nyil u. 125. sz. hátul az udvarban. 6-1640

ELADÓ egy pár cipő. vald bő. és egy pár cipő. vald bő. szent Anna u. 22. pince. 6-1529

ÚJ 433-as tisztó eszima, hálót. dupla deszka. plafon. és két használt kétkerekű kiadvány. Értekezni lehet déli 12. óráig Páterfia 422-44. II. udvar lépcsőház 1. ajtó. 6-1907

CSIPÉSZÖVET függöny. nek ruhák, cipők kiadvány. olcsón kiadvány. Grünberg. Csapó 22. 6-1906

JÓ konyhai anyagot vagy konyhai kerek megvétel. re. cserébe vagy pénzért. Rákóczi u 51. 6-1893

KÖZÉPTERMETRE finom szmoking öltöny szerdától kiadvány. Gajdics szabómester. Darbos u 4. 6-1849

MENYASSZONYI ruha. egyszerű használt fátyol. kiadvány. fejfedő kiadvány. Cegléd utca 20. 6-1830

ALIG használt ruhák. ágynemű kiadvány. Rákóczi u. 29. földszint 2. ajtó. balra. 6-1510

GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)

DARÁLÓ fűgöcsök. Mara. bu 500-as kettős gép kiadvány. Kossuth u 54. 7-1653

ELADÓ gépek 23 éves. jó. magánjáró Hotler cséplő. vel. 20 HP Fordon traktor. Hofer cséplővel, 24 és 16 kaptapas daráló mindent. 6rd. és darál. 7200-s. MÁVAG cséplőre való kombinált löherfejtel. Megvételre keresek petróleum vagy gáz olaj motort. hoshatórt vagy stabil 20 HP. több 30 HP-ig, Hadunánás, Ceorvássy Gyula. Fay. Andráss utca 34. 7-1598

SZŐLŐ és gyümölcsfa. permetszó gépek veszek. cserék és föléjárattal. javítók Szabó, Nap u 14. sz. — permetszó kiadvány. 7-1651

ELADÓ 6 Hp Nicholson. vagy 8 Hp Nicholson. Sluht. leworth magánjáró cséplő. ganturte felszereléssel. Nagy Ferenc. Hajdúszoboszló. Körner Béla u. 7. 7-1596

EGY cséplőgép. konyha kiadvány. Érdeklődni lehet. Konyha Szoboszló Jánosnál 177. sz. 7-1441

SZEKER kőlovas erős jó állapotban mérleg kiadvány. Búdi u 5. 7-1517

6 DRB 24-es modern. angol. nyulkeze kiadvány. Bojtor Lajos Földes 663. 7-1536

IGÁSSZEKER olcsón kiadvány. magkacát cserélek tyúkért. Nagyné Jerikó u 30. 7-1700

EGY 170-es kettős gép. kiadvány. megtekinthető hétől. Bözserényi út 27. 7-1703

KELETI RÁDIO, üzemi képes, teljes felszereléssel. beáradó. Püspök-palota I. emelet. 47. 7-1714

EGY lóra való kocsisz. szám megfizetés kiadvány. Fábán szilgyártónál Széchenyi u. 1. 7-1882

legújabb cséplőszekrény. nyolcas vetőgép, tizennyolcos kiadvány. Batthyány u 16. 7-1880

ELADÓ 6 és fél és 7 sűtkes beveseit szekér Vengő u 1. 7-1801

ELADÓ 1 kis szekér, 1 kis szivattyú. Fogarasi u 3. Bihartól. 7-1766

EGY 16 soros vetőgép. jó állapotban 500 forintért. sürgősen kiadvány. Vengő u 1. 7-1724

ELADÓ arany olos és habaromnegyedes deszka. Honvéd u. 56. 8-1898

KÉT drb új ablak 160x160 kiadvány. Arpad ter 20. 8-1758

EPULETRESZ lebontásra és 15.000 új tegla kiadvány. Pesti utca 21. 8-1752

ÚJ hármass ablak 160x140 cm. alig használt permetszó kiadvány. Sámsoni út 18-b. 8-1753

ROMEPULET lebontásra kiadvány. vagy tekekkel Mester utca 40. Érdeklődni Darabos utca 21. 1. ajtó. 8-1756

ELADÓ egy köbméter deszka. egy fűrdőkád Maróthy György u 13. 8-1762

VASREDŐNYÖS kirakatot vagy ajtó tokkal veszek. méret 220 cmx200 Csapó 73. 8-1854

ELADÓ 14 ezer tegla 4 köbméter épületfa ötszázötven méter. léc Bözserényi út 67. sz. 8-1794

ELADÓ gerendák ölelt. csikók tapetaztja új tegla. lécra, tengerit adok krump. lécra, ezonért. Paragó u 3. 8-1786

ÖCSKA tegla kiadvány. Maróthy György u 31. 8-1835

ELADÓ parkett, vas- és fagerendák, különböző ajtó. Szappanos 7. sz. 8-1806

EPULETFA és gerenda, léc. deszka kiadvány. Lorantffy u. 23. sz. 8-1606

ALLAT (9)

BERKSIREI fajtiszta te. nyés koca közösen fial. kiadvány. hízóval utánfirtés. sel elcserehető Hata u. 41. 9-1577

ELADÓ 3 drb 9 hónapos szimoltározott szűdő. Honvéd u. 69. 9-1582

5 DRB 7 hónapos szűdő kiadvány. Kishgyesi út 32. sz. alatt, harmadik. 9-1661

VÁLASZTOTT malacok kiadvány. Láhner utca 37. Letai úthól nyílik. 9-1574

5 HÓNAPOS fajtiszta angol. nyulak ketreccel kiadvány. Rászó Gyula u. 7. sz. 99-1678

FEJORE kiadvány. 8 literes. tehén, érdeklődni Balláné R. kőci u 20. szám. 9-1672

EGY jó házórt kutya. odaadnék állat észertő család. Szikszai utca 6. Kicsesztől. 9-1627

EGY darab 8 hónapos malac kiadvány. Debrecen István u. 31-b. 9-1909

KÉT drb szűdő egy közel. 160 kecske kiadvány. Dugovics Titusz u 11. 91908

GUNÁR libát keresek megvételre. Honvéd u. 79. 9-1891

ELADÓ 8 hónapos szűdő, 8 hetes malac. Honvéd u 72. 9-1717

2-3 SZOBÁS esetleg 1 szoba. hallos főbérleti komfortos lakást keresek. Koltsági terlek. Azonnal jellegre. 10-1399

ALBERLETI szoba konyha lakásom átadom gyermek. telet közepkoru házaspárnak, Meszina u 5. sz. 10-1638

50 FRT jutalomban részesül. aki szoba konyha lakásba juttat Vargakertben vagy környékén K Tóth u. 30. sz. 10-1641

BELVÁROSI háromszobás. összkomfortos lakás. bútor. tal kiadvány. Cim a kiadványban. 10-1707

FORGALMAS helyen fűsz. erlet átadó esetleg más célra. Érdeklődni Pozsony, Csapó u 38. 10-1895

KERESKÉK egy vagy két szobás összkomfortos lakás. pással. Ugyanott készitoba. összkomfortos cserélek, eset. leg nagyobbal Kigó u 30. Müllerer. 10-1804

PIAC utca jó forgalmu. fűsz. erlet, más vállalkozás. miatt nyolczerért kiadvány. cim a kiadványban. 10-1748

FÜSZERÜZLET hatvan. éves nagy vevőkörrel lak. sz. sal kiadvány. Cim a kiadványban. 10-1868

FOULON jogfolytonos vendég. berendezéssel kiadvány. Török Bálint u 19. 10-1867

KETTŐ szobás lakást bútor. torozva keresek. Magas bér. t. huzetek jellegre a kiadványban. 10-1890

SZOBÁ konyha lakást. ké. terek költeget teríték cim a kiadványban. 10-1831

KÜLSŐSÉGEN jogfolytonos. koromsza fűszertiszta. szoba. konyha. istálló. erok. ház kiadvány. Hadházi telep. Érdeklődni a helyszínen. 10-1846

PAKSÓ vendékház. Breme. ben kiadvány. cim a kiadványban. 10-1928

ÜZLET-helyiségek, irodák, laboratórium. Kossuth utca, Színház átjáróban. helyreállítással. elcsere. Sípok építész. Csapó 23. 10-1815

EGY jó forgalma, jól be. vezetett jogfolytonos. koromsza. berendezéssel kiadvány. Ká. hegyesi út 38-cs. koromsza. 10-1546

LAKASCERE (11)

ELOSERELNEM Piac utca. levő földszintes egy szobás konyhas csendes lakásomat szoba parkettas, jó cseré. kályha, bent WC) és amely. nek bére egy éve előre ki. fizetve, kettősosbá melék. helyiségek. jól oltyan lak. kára, mely a Szent Anna. utca elejében egész közel van. Ajánlatot Koltsági ter. meghztem jellegre a kiadványban. 11-1581

ELOSERELNEM háromszobás. összkomfortos szabad. tartásos lakásomat köz. pontban lévő hasonlival. vagy kétébával. Cim a kiadványban. 11-1606

ELOSERELNEM szoba-konyha. spizos lakásom, két. szobással központon minél. közlel. Nagyobb összeg. ráfizetek. Nagyvárud u. 6. hármass cselelteti. 11-1626

ELOSERELNEM Kettő szoba konyha spizos lakásomat egy szoba konyha spizos. sal Vorosmarty-utca 1. sz.

